
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Andrej Hunko, Cornelia Möhring, 
Dr. André Hahn, Dr. Gesine Lötzsch und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/6836 –

Stand der Zusammenarbeit zwischen der Bundesregierung und privaten 
Stiftungen

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

In den letzten Jahrzehnten wuchs der sogenannte philanthropische Sektor 
nicht nur gemessen an der Anzahl an Stiftungen, sondern auch gemessen an 
ihrem jährlichen Fördervolumen und der geographischen Reichweite ihrer Ak-
tivitäten. Zahlreiche Superreiche gründen ihre eigenen „philanthropischen“ 
Stiftungen. Verlässliche, vergleichbare und öffentlich zugängliche Informatio-
nen über die Höhe des jährlichen Fördervolumens sind kaum vorhanden. Auf 
Grundlage der Angaben von 205 privaten Stiftungen beziffert die Organisation 
für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung (OECD) für den Zeit-
raum von 2016 bis 2019 ein Fördervolumen von 43 Mrd. US-Dollar dieser 
Stiftungen für globale Entwicklung (vgl. www.oecd-ilibrary.org/development/
private-philanthropy-for-development-second-edition_cdf37f1e-en). Die 
Stiftungsgelder gehen insbesondere in die Förderung von Globaler Gesundheit 
und Bildung. Landwirtschaft, Regierungs- und Zivilgesellschaftsförderung, 
Geschlechtergerechtigkeit, umweltfreundliche Energie sind weitere Förderbe-
reiche von Stiftungen.

Viele Stiftungen spielen nicht nur eine wachsende Rolle bei der Entwicklungs-
finanzierung. Sie haben auch Einfluss auf die Formulierung entwicklungspoli-
tischer Strategien und deren Umsetzung auf nationaler Ebene.

Insbesondere die Bill & Melinda Gates Stiftung ist zu einem der einfluss-
reichsten Akteure bei der Gestaltung internationaler Gesundheits- und Land-
wirtschaftspolitik geworden. Aktuelle Recherchen von „Welt“ und „Politico“ 
zeichnen den enormen Einfluss der Bill & Melinda Gates Foundation (BMGF) 
auf die COVID19-Reaktion von Regierungen und internationalen Organisatio-
nen nach (pmnch.who.int/news-and-events/articles/item/who-civil-society-co
mmission-participation; www.welt.de/politik/deutschland/plus241078911/Cor
ona-Politik-Die-Machtmaschine-des-Bill-Gates.html.

Mit einem Stiftungsvermögen von 53,3 Mrd. US-Dollar und einer Mittelaus-
schüttung von zuletzt 3,2 Mrd. US-Dollar im Jahr 2021 ist die BMGF mit Ab-
stand die weltgrößte private Stiftung. Die Stiftung ist heute außerdem größter 
privater und insgesamt zweitgrößter Geldgeber der Weltgesundheitsorganisa-
tion (WHO) sowie Gründerin zahlreicher multilateraler Fonds, an denen sich 
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auch die Bundesregierung mit Haushaltsmitteln beteiligt und an denen kaum 
noch ein Weg vorbeiführt, wie etwa dem Globalen Fonds für Aids, Tuberkulo-
se und Malaria (GFATM). Im Bereich der Impfstoffentwicklung und Impsfs-
toffverbreitung ist die BMGF besonders aktiv und hat hierfür mehrere multila-
terale privat-öffentlich betriebene Organisationen ins Leben gerufen, wie etwa 
die Impfallianz GAVI, die Impfstoffentwicklungsagentur CEPI, das internatio-
nale Impfinstitut IVI, welches sich wie eine Organisation der Vereinten Natio-
nen präsentiert, um nur einige zu nennen.

Die Bundesregierung arbeitet in verschiedenen Bereichen mit privaten Stiftun-
gen zusammen. Insbesondere im Bereich der Entwicklungszusammenarbeit 
kooperiert die Regierung regelmäßig mit Stiftungen wie der BMGF oder der 
Robert-Bosch-Stiftung. Mit der Servicestelle für Stiftungen und Philanthropie 
ist bei Engagement Global gGmbH eine Anlaufstelle für private Stiftungen 
und Philanthropinnen und Philanthropen, die sich für entwicklungspolitische 
Aktivitäten im In- und Ausland interessieren, geschaffen worden. Mit einzel-
nen Stiftungen, beispielsweise mit der BMGF, hat das Bundesministerium für 
wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung (BMZ) in der Vergangen-
heit ein Memorandum of Understanding (MoU) zur Konkretisierung der Zu-
sammenarbeit unterzeichnet. Seit 2008 bestehen zwischen dem BMZ und den 
Durchführungsorganisationen (insbesondere die Deutsche Gesellschaft für In-
ternationale Zusammenarbeit gGmbH (GIZ)) und der BMGF Kooperations-
projekte. Mit nicht unerheblichen Haushaltsmitteln von bis zu 1 Mrd. Euro 
jährlich aus den Entwicklungs- und Gesundheitsetats beteiligt sich die Bun-
desregierung an den genannten und weiteren privat-öffentlichen Organisatio-
nen GFATM, GAVI, CEPI, etc.

Darüber hinaus gibt es auch in anderen Bereichen Zusammenarbeiten mit pri-
vaten Stiftungen, beispielsweise im Bereich der Bildung oder der Wissen-
schaftsförderung. Außerdem hat sich die Bundesregierung, vor allem das 
BMZ, in der Vergangenheit mehrfach mit öffentlichen Geldern an der Grün-
dung und dem Betrieb von privaten Stiftungen beteiligt, was auch mehrfach 
vom Bundesrechnungshof kritisiert wurde (s. u. a. Bericht nach § 88 Absatz 2 
der Bundeshaushaltsordnung (BHO) an den Haushaltsausschuss des Deut-
schen Bundestages: Information über die Entwicklung des Einzelplans 23 
(Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung) 
für die Beratungen zum Bundeshaushalt 2022).

Die Zusammenarbeit mit privaten Stiftungen ist nicht unumstritten. Kritiker 
befürchten, dass durch die Einbindung von Stiftungen in staatliche Aufgaben-
bereiche die demokratische Willensbildung, Zielfestlegung und Kontrollme-
chanismen ausgehebelt werden und private Interessen eine zu große bis domi-
nante Rolle spielen könnten.

Eine gründliche Prüfung der Risiken und Nebenwirkungen der Aktivitäten 
philanthropischer Stiftungen wäre daher geboten. Die Bundesregierung sollte 
über aktuelle Partnerschaften transparent kommunizieren und diese anhand 
transparenter Kriterien evaluieren. Zukünftige Partnerschaften und Koopera-
tionen sollten anhand klarer Regeln und Leitlinien geprüft und ausgestaltet 
werden.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Agenda 2030 für nachhaltige Entwicklung betont explizit, dass für die Er-
reichung der globalen Nachhaltigkeitsziele die aktive Einbeziehung privater 
Akteuren unverzichtbar ist (vgl. u. a. SDG 17). Hieraus leitet sich auch der 
Auftrag für eine entsprechende Zusammenarbeit mit diesen Akteuren ab.
Einige dieser Kleinen Anfrage zugrunde liegenden Fragen sind definitorisch 
nicht klar eingrenzbar und machen eine vorherige Interpretation erforderlich.
Im Folgenden wird erläutert, nach welchen Kriterien bzw. Definitionen die Ein-
zelfragen beantwortet wurden.
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1. Verwendung des Begriffs „private Stiftungen“:
Für deutsche private Stiftungen wurde der Beantwortung die „private rechtsfä-
hige Stiftung des bürgerlichen Rechts“ zugrunde gelegt.
Für internationale private Stiftungen gibt es keine einheitliche Definition. Für 
die Beantwortung wurde der Begriff daher im Sinne des Wortlauts ausgelegt 
(„Foundation“).
2. Verwendung des Begriffs „Kooperationsprojekte“:
„Kooperationsprojekte“ werden als solche bezeichnet, die gemeinsam von der 
Bundesregierung und der privatrechtlichen Stiftung kofinanziert werden. Die 
Stiftung sollte mit Eigenmitteln als Finanzierer eines gemeinsam mit Bundes-
haushaltsmitteln finanzierten Vorhabens auftreten.
3. Verwendung der Begriffe „Organisationen und Programme/Initiativen“:
Für die Verwendung der Begriffe „Organisation und Programm/Initiative“ ver-
weisen wir auf die genannten Beispiele in der Eingangsbemerkung dieser Klei-
nen Anfrage. „Beteiligung“ bzw. „beteiligt“ wird hier als finanzielle Beteili-
gung verstanden. Die private Stiftung nimmt in der Organisation/in dem Pro-
gramm die Rolle eines (maßgeblichen) Eigenkapitalgebers ein.
4. Treffen von Vertreterinnen und Vertretern der Bundesregierung mit privaten 

Stiftungen
Für die Beantwortung der Fragen 14 und 24 wird der Begriff Vertreterinnen 
und Vertreter der Bundesregierung auf die jeweilige Leitungsebene bezogen.
Die Formulierung „in den letzten drei Jahren“ (Frage 24) wird als der Zeitraum 
der letzten drei Jahre ab dem Datum der Fragestellung (nicht Kalenderjahre) 
verstanden.
Darüber hinaus verweist die Bundesregierung auf vorausgegangene parlamen-
tarische Anfragen zur Zusammenarbeit mit privaten Stiftungen (siehe Bundes-
tagsdrucksache 19/25976, Bundestagsdrucksache 18/8369).

 1. Welche Kooperationsprojekte mit einem Fördervolumen hat die Bundes-
regierung aktuell mit privaten Stiftungen (bitte nach Ressorts, Projekten, 
Zielen, Mitteln der Bundesregierung, Mitteln der jeweiligen Stiftung und 
ggf. Dritter sowie Laufzeit aufschlüsseln)?

Eine Übersicht aktuell geförderter, laufender Vorhaben der Bundesregierung 
mit privaten Stiftungen kann der Anlage 1 entnommen werden.*
Der parlamentarische Informationsanspruch erstreckt sich nicht auf Gegenstän-
de, die keinen Bezug zum Verantwortungsbereich der Regierung gegenüber 
dem Bundestag haben, insbesondere, weil sie sich außerhalb der Zuständigkeit 
der Bundesregierung befinden (BVerfGE 124, 161 [189, 196]; 139, 194 [227]). 
Daher werden die Mittel der Bundesregierung, nicht jedoch die Mittel der je-
weiligen Stiftungen und Dritter aufgeschlüsselt.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7512 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 2. Welche Organisationen und Programme, die maßgeblich von privaten 
Stiftungen gegründet und/oder mit deren Beteiligung betrieben werden, 
unterstützt die die Bundesregierung aktuell mit Haushaltsmitteln (bitte 
nach Ressorts, Organisationen, Programmen, Zielen, Mitteln der Bundes-
regierung, Mitteln der jeweiligen Stiftung und ggf. Dritter sowie Laufzeit 
aufschlüsseln)?

Die Bundesregierung erfasst Organisationen und Initiativen, die maßgeblich 
von privaten Stiftungen gegründet und/oder mit deren Beteiligung betrieben 
werden, nicht systematisch. Weiterführende Informationen zu einer Auswahl 
von großen internationalen und deutschen Organisationen im Stiftungskontext, 
welche die Bundesregierung mit nichtprojektgebundenen Kernbeiträgen unter-
stützt, sind der Anlage 2 zu entnehmen.*
Im Übrigen wird auf Antwort zu Frage 1 verwiesen.

 3. Welchen Mehrwert sieht die Bundesregierung in der Kooperation mit 
den privaten Stiftungen gegenüber einer alleinigen Durchführung der 
Projekte durch die Bundesregierung oder ausschließlich oder zum weit 
überwiegenden Anteil über Beitragszahlungen der Mitgliedstaaten finan-
zierten multilateralen Organisationen?

Private Stiftungen sind wie andere Akteure der Zivilgesellschaft wichtige Part-
ner für die Erreichung der Agenda 2030 für nachhaltige Entwicklung. Sie enga-
gieren sich in Ergänzung staatlicher Zusammenarbeit als Entwickler und Um-
setzer innovativer Lösungsansätze, als Förderer und Mitwirkende sowie als 
Vordenker und Fürsprecher für nachhaltige Entwicklung. Sie verfügen oft über 
gute Netzwerke und zum Teil substantielle Eigenmittel zur Erreichung der 
nachhaltigen Entwicklungsziele.
Die Bundesregierung und ihre Kooperationspartner können in gemeinsam fi-
nanzierten Projekten Synergien durch einen wirksamen Einsatz komplementä-
rer Ressourcen und komparativer Vorteile erzeugen. Dies umfasst unter ande-
rem auch die Entwicklung und Nutzung von neuen und innovativen Instrumen-
ten, gegenseitiges Lernen und eine verbesserte Kohärenz des Engagements. Ein 
wesentlicher Erfolgsfaktor ist dabei die Mobilisierung zusätzlicher finanzieller 
und nichtfinanzieller Ressourcen durch private Stiftungen.

 4. Inwiefern sieht die Bundesregierung den wachsenden Einfluss privater 
Stiftungen auf die nationale wie globale öffentliche Willensbildung und 
Entscheidungsfindung kritisch, auch und insbesondere unter Berücksich-
tigung und Wahrung westlicher Werte wie etwa der Demokratie?

Die deutsche entwicklungspolitische Zusammenarbeit mit privaten Akteuren, 
darunter Stiftungen, orientiert sich an den Leitlinien und Prioritäten der deut-
schen Entwicklungspolitik sowie an international vereinbarten Prinzipien und 
Standards. Dies umfasst insbesondere auch die Prinzipien der Erklärungen von 
Paris, Accra und Busan sowie der Agenda 2030 für nachhaltige Entwicklung 
einschließlich der 17 nachhaltigen Entwicklungsziele. Diese betonen die wich-
tige Rolle der Zivilgesellschaft bei der Erreichung der internationalen Entwick-
lungsziele ausdrücklich. Insofern ist die Bundesregierung bestrebt, im Sinne 
breiter Partizipation und Teilhabe auch gesellschaftliche Akteure wie private 
Stiftungen in die Erreichung der nachhaltigen Entwicklungsziele einzubinden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7512 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 5. Inwieweit setzt sich die Bundesregierung dafür ein, den Einfluss privater 
Stiftungen zurückzudrängen, insbesondere in multilateralen Organisatio-
nen, die weitreichende Entscheidungen für die globale Daseinsvorsorge 
fällen, wie etwa der Weltgesundheitsorganisation WHO, dem GFATM, 
der Impfstoffallianz GAVI, der Impfstoffentwicklungsagentur CEPI, 
etc.?

Die Bundesregierung sieht keine Notwendigkeit, den Einfluss privater Stiftun-
gen generell „zurückzudrängen“.
Der Erfolg des GFATM geht maßgeblich auf das Modell der Multi-Akteurs-
Partnerschaft zurück, in der Geberländer, Umsetzungsländer, Nichtregierungs-
organisationen, Communities, der Privatsektor, Stiftungen, Wissenschaft, VN-
Organisationen vertreten sind. Im GFATM sind 20 stimmberechtigte Gruppen 
vertreten. Eine davon ist „Private Foundations“, in der auch die Bill and Melin-
da Gates Foundation (BMGF) vertreten ist. Deutschland ist mit eigener Stimm-
rechtsgruppe vertreten. Die Zusammenarbeit mit den unterschiedlichen Akteu-
ren ist vertrauensvoll und konstruktiv. Die BMGF bringt im Rahmen der Vor-
standsarbeit wertvolle Impulse und Ideen ein.
Die Abstimmung und Entscheidungen der GPEI erfolgt im Polio Oversight 
Board unter den sechs gleichberechtigten Partnern (BMGF, WHO, UNICEF, 
US CDC, Rotary und Gavi) sowie den bilateralen Gebern der GPEI, die in 
Form eines Gebersitzes im Board vertreten sind. Die Arbeit ist vertrauensvoll 
und konstruktiv.
Das Gavi-Partnerschaftsmodell bindet Geberländer, Umsetzungsländer, Unter-
nehmen aus Industrieländern, Unternehmen aus Umsetzungsländern, Zivil-
gesellschaft, Wissenschaft und multilaterale Organisationen in die Diskussions- 
und Entscheidungsprozesse ein. Die BMGF spielt hierbei eine wichtige Rolle, 
fügt sich aber als einer von verschiedenen Beteiligten in dieses Modell ein. Als 
drittgrößter staatlicher Geber setzt sich Deutschland bei inhaltlichen Entschei-
dungen bei Gavi klar für entwicklungspolitische Interessen ein. Als Public-Pri-
vate Partnership ist es einer der Vorteile von Gavi, dass neben öffentlichen auch 
private Geber finanziell zur Initiative beitragen. Bei begrenzter Verfügbarkeit 
öffentlicher Mittel stellt dies ein wichtiges Element der Erschließung weiterer 
Finanzierungsmöglichkeiten dar. Weitere Informationen sind hier zu finden: 
Operating model (gavi.org).
Bezüglich der WHO hat sich die Bundesregierung für zwei maßgebliche Initia-
tiven eingesetzt:
1. Entwicklung und Implementierung von Regeln zum Umgang mit nichtstaat-

lichen Organisationen (FENSA – Framework of Engagement with Non-
State Actors) und

2. Eine schrittweise Anhebung der Pflichtbeiträge der Mitgliedstaaten, um 
letztlich 50 Prozent des Basishaushalts der WHO nachhaltig mit planbaren 
und nicht zweckgebundenen Mitteln finanzieren zu können und somit die 
finanzielle Unabhängigkeit der WHO zu erhöhen.
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 6. Welche Kooperationsprojekte haben das BMZ und die Durchführungsor-
ganisationen (insbesondere die Deutsche Gesellschaft für Internationale 
Zusammenarbeit gGmbH (GIZ gGmbH) und Kreditanstalt für Wieder-
aufbau (KfW)) bisher mit der BMGF oder Organisationen oder Program-
men, an denen die BMGF beteiligt ist, durchgeführt oder bereits zuge-
sagt (bitte nach Projekten, Programmen, Organisationen, Zielen, Mitteln 
der Bundesregierung, Mitteln der BMGF und ggf. Dritter sowie Laufzeit 
aufschlüsseln)?

Eine Übersicht der Kooperationen mit BMGF ist den Anlagen 1 und 2 zu ent-
nehmen.*
Weiterführende Informationen zu bisherigen Kooperationen mit BMGF ist der 
Antwort auf Bundestagsdrucksache 19/25976 zu entnehmen.

 7. Gibt es andere Bundesministerien, die mit den Durchführungsorganisati-
onen und der BMGF oder Organisationen oder Programmen, an denen 
die BMGF beteiligt ist, Kooperationsprojekte durchgeführt haben bzw. 
durchführen?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1 und 2 verwiesen.

 8. Zwischen welchen Bundesministerien und ihren Durchführungsorganisa-
tionen (insbesondere GIZ und KfW) auf der einen Seite und privaten 
Stiftungen und unter Beteiligung privater Stiftungen geführter Organisa-
tionen oder Programmen auf der anderen Seite werden Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter aktuell ausgeliehen, und wie sollen gegebenenfalls mög-
liche Interessenkonflikte vermieden werden?

Aktuell gibt es eine Personalzuweisung aus dem Auswärtigen Amt an die Ber-
telsmann-Stiftung und Personalabordnungen des BMJ an das Deutsche Forum 
für Kriminalprävention (DFK). Die Vermeidung möglicher Interessenkonflikte 
ist durch die gesetzlichen Bestimmungen gewährleistet, die das öffentlich-
rechtliche Dienst- und Treueverhältnis der Bediensteten begründen.

 9. In welchen Gremien privatrechtlicher Stiftungen sind welche Mitglieder 
oder Vertreterinnen und Vertreter der Bundesregierung mit Sitz und 
Stimme vertreten?

Eine Übersicht ist der Anlage 3 zu entnehmen.*

10. Sind weitere Kooperationsprojekte vonseiten des BMZ und anderer Bun-
desministerien mit der BMGF oder Organisationen oder Programmen, an 
denen die BMGF beteiligt ist, geplant, und welche konkreten Maßnah-
men (Programme und Projekte) sind im Rahmen der zukünftigen Koope-
ration gegebenenfalls bereits vereinbart, und wenn ja, zu welchen kon-
kreten Themen, und in welchem finanziellen Umfang?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1 und 2 verwiesen.
Darüber hinaus sind zukünftige Projekte Gegenstand der jeweiligen Haushalt-
saufstellungsverfahren und stehen daher noch nicht fest.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7512 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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11. Mit welchen privaten Stiftungen oder Organisationen oder Programmen, 
an denen private Stiftungen beteiligt sind, hat die Bundesregierung Me-
moranda of Understandings (MoUs) als Grundlage für eine längerfristige 
Kooperation vereinbart?

Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.*

12. An welchen Gründungen von privaten oder privat-öffentlichen Stiftun-
gen hat sich die Bundesregierung seit 2014 beteiligt bzw. fördert diese 
noch weiter (bitte nach Organisationen, Art der finanziellen Beteiligung 
oder Förderung, Finanzvolumina und Laufzeit aufschlüsseln)?

Es wird auf die Anlage 4 verwiesen und im Übrigen auf die Übersicht zu den 
vom Bund errichteten Stiftungen, abrufbar unter https://www.bundesfinanzmini
sterium.de/Content/DE/Standardartikel/Themen/Oeffentliche_Finanzen/Wirtsc
hafts_und_Finanzdaten/uebersicht-stiftungen.html“.*

13. Ist eine Neufassung des Memorandum of Understanding (MoU) zwi-
schen BMZ und der BMGF geplant?

Aktuell gibt es keine Planungen für eine Neufassung oder Überprüfung des 
MoU des BMZ mit der BMGF.

14. Wann, und zu welchen Themen haben sich Vertreter der Bundesregie-
rung mit Mitarbeitenden der BMGF oder Organisationen oder Program-
men, an denen die BMGF beteiligt ist, 2022 getroffen?

Es wird auf Anlage 5 verwiesen.*
Die Mitglieder der Bundesregierung, Parlamentarische Staatssekretärinnen und 
Parlamentarische Staatssekretäre bzw. Staatsministerinnen und Staatsminister 
sowie Staatssekretärinnen und Staatssekretäre pflegen in jeder Wahlperiode im 
Rahmen der Aufgabenwahrnehmung Kontakte mit einer Vielzahl von Akteuren 
aller gesellschaftlichen Gruppen. Eine Verpflichtung zur Erfassung sämtlicher 
geführter Gespräche bzw. deren Ergebnisse besteht nicht, und eine solche um-
fassende Dokumentation wurde auch nicht durchgeführt (siehe dazu die Vorbe-
merkung der Bundesregierung in der Antwort auf die Kleine Anfrage der Frak-
tion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 18/1174). Zudem werden Ge-
sprächsinhalte nicht protokolliert. Die nachfolgenden Ausführungen bzw. auf-
geführten Angaben erfolgen auf der Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse 
sowie vorhandener Unterlagen und Aufzeichnungen. Diesbezügliche Daten 
sind somit möglicherweise nicht vollständig.

15. Welche Finanzbeiträge hat die Bundesregierung für globale Partner-
schaftsprojekte bzw. gemeinsame globale Initiativen mit privaten Stiftun-
gen oder Organisationen oder Programmen, an denen private Stiftungen 
beteiligt sind, in den letzten vier Jahren bereitgestellt oder für die Zu-
kunft zugesagt, und welche davon werden auf die offizielle Entwick-
lungszusammenarbeit (ODA (Official Development Assistance)-Quote) 
angerechnet (bitte nach Projekten, Finanzvolumen und Laufzeit auf-
schlüsseln)?

Es wird auf die Anlage 2 verwiesen.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7512 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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16. Welche Berichts- und Rechenschaftspflichten bestehen in den einzelnen 
Kooperationsprojekten gegenüber den privaten Stiftungen?

Etwaige Berichtspflichten der Zuwendungsnehmer ergeben sich aus den jewei-
ligen Zuwendungsbescheiden bzw. -verträgen.
Grundsätzlich entsprechen alle Kooperationsprogramme des BMZ (und der 
Durchführungsorganisationen) mit privaten Stiftungen den bewährten Verfah-
ren der deutschen Entwicklungszusammenarbeit.

17. Welche Berichts- und Rechenschaftspflichten bestehen in den einzelnen 
Kooperationsprojekten oder Organisationen oder Programmen, an denen 
private Stiftungen beteiligt sind, seitens der privaten Stiftungen gegen-
über der Bundesregierung?

Etwaige Berichtspflichten der Empfänger von Zuwendungen oder Weiterleitun-
gen ergeben sich aus den jeweiligen Bescheiden bzw. Verträgen. Diese umfas-
sen in der Regel Zwischen- sowie Schlussverwendungsnachweise einschließ-
lich entsprechender Finanz- und Sachberichte. Es wird auf die Antwort zu Fra-
ge 16 verwiesen.

18. Welche der Kooperationsprojekte zwischen der Bundesregierung und 
privaten Stiftungen oder Organisationen oder Programmen, an denen pri-
vate Stiftungen beteiligt sind, wurden bisher (von wem) evaluiert, zu 
welchem Ergebnis sind die Evaluationen hinsichtlich der erzielten Wir-
kungen und der Erreichung der vereinbarten Ziele gekommen?

Die Bundesregierung unterhält keine spezifische Datenbank mit übergreifenden 
Informationen aus den letzten Jahrzehnten zu Evaluierungen von Kooperations-
projekten zwischen der Bundesregierung und privaten Stiftungen oder Organi-
sationen oder Programmen, an denen private Stiftungen beteiligt sind. Zuwen-
dungen werden jedoch grundsätzlich jeweils im Rahmen der Verwendungs-
nachweise geprüft bzw. anlassbezogen auf Ebene der übergreifenden Förder-
programme evaluiert. Zu den Evaluierungen laufender Kooperationsprojekte 
wird auf die Anlage 1 verwiesen.*
Zu Evaluierungen im Geschäftsbereich des BMZ in den Jahren 2021 und 2022 
wird zusätzlich auf die Bundestagsdrucksachen 20/5522 sowie 20/6056 verwie-
sen. Ferner können Informationen zu Evaluationen im Rahmen der Internatio-
nalen Klimaschutzinitiative (IKI) auf der Webseite eingesehen werden (https://
www.international-climate-initiative.com/iki-medien/artikel/iki-evaluationen-fo
erdern-transparenz-und-gemeinsames-lernen/).

19. Mit welchen privaten Stiftungen oder Organisationen oder Programmen, 
an denen private Stiftungen beteiligt sind, steht die Bundesregierung hin-
sichtlich zukünftiger Kooperationsprojekte in Kontakt?

Zukünftige Projekte sind Gegenstand der jeweiligen Haushaltsaufstellungsver-
fahren und stehen daher noch nicht fest.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7512 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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20. Nach welchen Kriterien und Standards werden Kooperationsprojekte mit 
privaten Stiftungen oder Organisationen oder Programmen, an denen pri-
vate Stiftungen beteiligt sind, ausgewählt?

21. Welche Maßnahmen werden ergriffen, um Interessenkonflikte zu vermei-
den?

Die Fragen 20 und 21 werden gemeinsam beantwortet.
Die Bundesregierung arbeitet grundsätzlich mit Stiftungen zusammen, die die 
Ziele der internationalen Zusammenarbeit der Bundesregierung durch ihre fi-
nanziellen und In-Kind-Beiträge unterstützen können. Vor einer Zusammen-
arbeit erfolgt eine Trägerprüfung, in der auch die steuerrechtlich anerkannte 
Gemeinnützigkeit oder Mildtätigkeit bestätigt werden muss. Die Prüfung einer 
möglichen und ggf. längerfristigen Kooperation erfolgt individuell hinsichtlich 
regionaler und sektoraler Schwerpunkte sowie der konkreten Stiftungsstrategie.
Die Auswahlkriterien für Projektförderungen mit den Förderinstrumenten des 
Bundes werden in den entsprechenden Förderrichtlinien festgehalten. Sie gelten 
für alle Antragstellenden gleichermaßen und sind unabhängig von der Beteili-
gung privater Stiftungen.

22. Auf welche Weise werden zivilgesellschaftliche Akteure und die von den 
Kooperationsprojekten unmittelbar oder mittelbar betroffenen Bevölke-
rungsgruppen sowie die Partnerländer in die Ausgestaltung und Umset-
zung von Kooperationsprojekten, die einen internationalen Fokus haben, 
mit privaten Stiftungen oder Organisationen oder Programmen, an denen 
private Stiftungen beteiligt sind, einbezogen?

Die Kooperation mit privaten Stiftungen richtet sich nach den Grundsätzen der 
deutschen Entwicklungspolitik sowie an international vereinbarten Prinzipien 
und Standards. Dies umfasst insbesondere auch die Prinzipien der Erklärungen 
von Paris, Accra und Busan sowie der Agenda 2030 für nachhaltige Entwick-
lung einschließlich der 17 nachhaltigen Entwicklungsziele. Der Einbezug loka-
ler Bevölkerungsgruppen spielt demnach eine herausragende Rolle in der Kon-
zeption und Umsetzung von Entwicklungsvorhaben – unabhängig von der 
Rechtsform der implementierenden Organisation. Insofern ist die Bundesregie-
rung bestrebt, im Sinne breiter Partizipation und Teilhabe lokale Bevölkerungs-
gruppen, deren Vertretungen sowie gesellschaftliche Akteure wie private Stif-
tungen in die Erreichung der nachhaltigen Entwicklungsziele einzubinden. Die 
genauen Vorgaben hierzu richten sich nach den jeweiligen Kooperationsverein-
barungen bzw. bei Förderinstrumenten des Bundes nach den entsprechenden 
Förderrichtlinien.

23. Inwiefern hat die Bundesregierung strategische Kooperationen mit priva-
ten Stiftungen oder Organisationen, an denen private Stiftungen beteiligt 
sind, ohne finanzielle Zuwendungen vereinbart?

Das BMBF unterstützt die MTZ®-Stiftung organisatorisch bei der Verleihung 
des „MTZ-Award for Systems Medicine“. Der MTZ-Award for Systems Medi-
cine wird von der MTZ-Stiftung alle zwei Jahre für die besten drei Promotions-
arbeiten vergeben, die Anknüpfungspunkte zu BMBF-Fördermaßnahmen in der 
Systembiologie und Systemmedizin haben. Mit dem Preis erhalten thematische 
Inhalte zur Systemmedizin eine zusätzliche Sichtbarkeit, indem Nachwuchs-
wissenschaftler für besondere Leistungen gewürdigt werden.
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24. Wann haben Vertreter der Bundesministerien sich in den letzten drei Jah-
ren mit Vertretern privater Stiftungen zu welchen Themen getroffen?

Eine Auflistung der Vertreterinnen und Vertreter der Bundesministerien mit 
Vertreterinnen und Vertretern privater Stiftungen kann der beigefügten Anlage 
6 entnommen werden.* Es wird auf die Antwort zu Frage 14 verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7512 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Ressort 
Kooperationspartn

er
MoU Projekt Ziel (sofern nicht aus Projekttitel ersichtlich) Mittel der Bundesregierung Laufzeit Evaluation*

Internat. 

Private 

Stiftungen

BMZ BMGF Ja

Investment in Health Data Systems and 

Quality of Care for Maternal, Newborn 

and Child Health in Malawi

Stärkung des Gesundheitssystems mit Fokus auf reproduktive 

Gesundheit 
20.612.465 EUR 2017-2023 Nein

Anlage 1 – Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE., BT-Drs. Nr. 20/6836 „Stand der Zusammenarbeit zwischen der Bundesregierung und privaten Stiftungen“



BMZ BMGF Ja

Globalvorhaben Bodenschutz und 

Bodenrehabilitierung für 

Ernährungssicherung - Supporting Soil 

Health Interventions in Ethiopia, Phase II

231.031.596 EUR 2017-2023 Nein

BMZ BMGF Ja
Deutsch-Indisches Programm zu 

Universal Health Coverage
13.304.700 EUR 2020-2023 Nein

BMZ BMGF Ja

Skalierung von digitalen 

Agrarinnovationen durch Start-ups 

(SAIS) 

24.481.417 EUR 2021-2023 Nein

BMZ BMGF Ja

Marktorientierte Wertschöpfungsketten 

für Jobs und Wachstum in der ECOWAS 

Region (MOVE)

27.513.325 EUR 2022-2024 Nein



BMZ 

Auma Obama 

Foundation Sauti 

Kuu (SKF)

Ja

Vocational Training Partnership between 

Hannover Chamber of Skilled Crafts 

(HWK) and the Auma Obama 

Foundation Sauti Kuu (SKF) as well as 

further vocational training centres and 

the Kenyan Chamber of Commerce and 

Industries (KNCCI) Kisumu in Kenya

Berufliche Bildung 970.000 EUR 2021-2023 Nein

BMZ BMGF Ja
Globalvorhaben Ernährungssicherung 

und Resilienzstärkung

BMZ-Beitrag zur 

Kofinanzierung: 5.000.000 EUR

Auftragswert aktuelles Projekt: 

282.792.593 EUR

2023-2026 Nein

BMZ BMGF Nein
Consultative Group on International 

Agricultural Research (CGIAR) 

Globale Forschungspartnerschaft für eine ernährungssichere 

Zukunft“
126.490.000 EUR 2019-2026

Ja. Die Projekte sind wissenschaftlich erfolgreich und 

bringen gleichzeitig Innovationen in die Praxis ein

BMZ BMGF Ja Globalvorhaben Digitale Transformation
BMZ-Beitrag zur 

Kofinanzierung: 1.000.000 EUR
2023-2025 Nein



BMZ BMGF Nein

Hesat2030 - Ending hunger sustainably 

and nutritiously through a global 

roadmap

Forschungsprojekt zur besseren Ausrichtung von Offizieller 

Entwicklungshilfe (ODA) für Landwirtschaft und 

Ernährungssicherung, unter Berücksichtigung von Ernährungs-, 

Gender- und Klima-Aspekten

349.602 EUR 2022-2023 Nein

BMZ 
Gordon and Betty 

Moore Foundation
Nein

Internationaler Naturerbe Fonds - 

Legacy Landscapes Fund

Förderung des Naturschutzes und der Bewahrung der 

biologischen Vielfalt in den Partnerländern der 

Entwicklungszusammenarbeit. 

182.500.000 EUR 2020-2036 Nein

BMZ 

Africa Eye 

Foundation 

(Cameroon)

Nein Augengesundheit 196.906 EUR 2020-2023 Nein

BMZ Fondazione AVSI Nein Grüne Bürgerenergie Uganda 150.481 EUR 2021-2023 Nein



BMZ 

Fundacao para o 

Desenvolvimento 

da Comunidade 

(FDC)

Nein Grüne Bürgerenergie Mozambique 799.580 EUR 2019-2023 Nein

BMZ 
THE FAIRTRADE 

FOUNDATION
Nein Grüne Bürgerenergie Uganda 199.683 EUR 2020-2023 Nein

BMZ URBIS Foundation Nein Grüne Bürgerenergie Uganda 153.571 EUR 2020-2023 Nein

BMZ 

IKEA Foundation Nein Energising Development (EnDev) 371.532.094 EUR 2021-2023 Nein



BMZ 

IKEA Foundation Nein Promotion of Solar Water Pumps 9.500.000 EUR 2021-2024 Nein

BMZ Ford Foundation Nein
Partnerships for Prevention of Gender-

Based Violence in Southern Africa
10.000.000 EUR 2022-2024 Nein

AA

Children's 

Investment Fund 

Foundation (CIFF);  

Climate Works 

Foundation

Nein
Initiative for Climate Action 

Transparency (ICAT)

ICAT bietet den Ländern maßgeschneiderte Unterstützung 

sowie praktische Instrumente und Methoden zum Aufbau 

robuster Transparenzrahmen, die für wirksame 

Klimaschutzmaßnahmen im Einklang mit den nationalen 

Entwicklungsprioritäten erforderlich sind.

40.696.654 EUR 2015-2026 Nein

AA

Quadrature Climate 

Foundation; 

Sequoia Climate 

Foundation 

(Vorgänger-Fonds 

Wellsping 

Philanthropic Fund)

Nein

Climate Vulnerable Forum and 

Vulnerable Twenty Fund (CVF & V20 

Fund)

55 der am stärksten vom Klimawandel bedrohten Nationen 

bilden das Climate Vulnerable Forum (CVF) und die Vulnerable 

Group of Twenty (V20). Sie haben den CVF & V20 Joint Multi 

Donor Fund gegründet, um die Fähigkeiten der Mitglieder zu 

stärken, die wichtigsten Prioritäten des Klimaschutzes 

umzusetzen (Minderung und Anpassung).

4.760.641 EUR 2020-2025 Nein



AA
Stichting European 

Climate Foundation
Nein

Schaffung der Grundlagen für 

Langfriststrategien (LTS) zur 

Treibhausgasneutralität

Das Pariser Klimaschutzabkommen lädt die Vertragsstaaten 

ein, Langfriststrategien (LTS) zur Treibhausgasneutralität 

einzureichen. Das Projekt stattet die Partnerländer mit 

Werkzeugen aus, um diese zu entwickeln und sie besser mit 

den national festgelegten Klimaschutzbeiträgen (NDCs) zu 

verbinden.

1.450.000 EUR 2021-2023 Nein

AA
Kolkata Sukriti 

Foundation
Nein

Digitalisierung Kulturerbe 
Bengalen, Kalkutta

Dokumentation und Erhaltung traditioneller Volkskunstformen 61.725 EUR 2023 Nein

AA

Samuel Maharero 

Heritage 

Foundation

Nein
Herero Friedhof Otjika Tjamuaha Holy 

Shrine, Namibia

Wiederherstellung historischer Grabanlagen mehrerer 

prominenter Herero-Anführer in Okahandja
60.000 EUR 2023 Nein

BMWK*

Grantham 

Environmental 

Trust; Quadrivium 

Foundation; US 

Philanthropic 

Foundation

n.a. Climate Finance Partnership
Der Fonds fördert Investitionen in erneuerbare Energien in 

Entwicklungs- und Schwellenländern.
24.477.000 EUR 2021-2033 Nein



BMWK

Bloomberg 

Philantrophies, 

Rockefeller 

Foundation

Nein Global_A_Finance Lab

Das Lab identifiziert, entwickelt, testet und unterstützt die 

Einführung innovativer Finanzinstrumente, um die private 

Finanzierung von Energieeffizienz, erneuerbaren Energien, 

nachhaltigem Verkehr, klimafreundlicher Landwirtschaft und 

anderen Sektoren, die für eine nachhaltige Wirtschaft wichtig 

sind, voranzutreiben.

1.050.000 EUR 2022-2024 Nein

BMWK

Children's 

Investment Fund 

Foundation (CIFF)

Ja NAMA Facility/Mitigation Action Facility

Internationales Klimafinanzierungsprogramm, das 

ambitionierte Maßnahmen zur Minderung von 

Treibhausgasemissionen vorantreibt. 

668.000.000 EUR Seit 2012 (CIFF-Beteiligung seit 2021) Nein

BMWK

Institute for 

Sustainable 

Development 

Foundation

Nein
Towards a climate neutral EU: good and 

bad practices of spending EU money
Klimaschutz/ Minderung 826.678 EUR 2021-2023 Nein

BMWK

Institute for 

Sustainable 

Development 

Foundation

Nein
Implementing the European Green Deal 

in Central and Eastern Europe
Klimaschutz/ Minderung 326.834 EUR 2021-2023 Nein



BMWK

verschiedene, u.a. 

Children's 

Investment Fund 

Foundation (CIFF), 

Sequoia Climate 

Foundation, IKEA 

Foundation 

Mit 

CIFF, 

s.o.

Southeast Asia Energy Transition 

Partnership (ETP)

Die nachhaltige Energiewende in Südostasien im Einklang mit 

dem Pariser Abkommen und den Zielen für nachhaltige 

Entwicklung wird beschleunigt.

4.000.000 EUR (ETP 2021) ohne Laufzeit, es handelt sich um eine dauerhafte Multi-Geber-Partnerschaft Nein

BMWK
European Climate 

Foundation
Nein

IPCC AR6 Summary for Urban Policy 

Makers (AR6 SUPM)

Die Berichtsreihe "Summary for Urban Policymakers" (SUP) 

fasst die Ergebnisse des 6. Sachstandsberichts des 

Weltklimarats (Intergovernmental Panel on Climate Change - 

IPCC) für den städtischen Kontext zusammen. Die 

Zusammenfassungen sollen städtischen 

Entscheidungsträger:innen als Grundlage für lokale 

Klimaschutz- und Anpassungs-maßnahmen dienen. 

keine direkten Gelder an die 

Stiftung; 

die GIZ gibt 204.388 EUR an 

Resilience First Ltd. (Grant-

Agreement) für die Umsetzung 

des Projekts "IPCC AR6 

Summary for Urban Policy 

Makers", bei dem Resilience 

Shift und die European Climate 

Foundation als Ko-Finanzierer 

auftreten

2021-2023 Nein

BMJ

International 

Financial Reporting 

Standards 

Foundation (IFRSF)

Ja

Anschubfinanzierung des International 

Sustainability Standards Board (ISSB) am 

Standort Frankfurt am Main

Etablierung des Frankfurter Büro des ISSB mit dem Ziel der 

Standardsetzung im Bereich der 

Nachhaltigkeitsberichterstattung. Das Frankfurter Büro ist Sitz 

des Vorsitzenden sowie einer stellvertretenden Vorsitzenden 

des Boards und beschäftigt unter anderem Mitarbeiter zur 

Unterstützung des Boards, zur Standardsetzung sowie zu 

Zwecken des Stakeholder-Engagements.

bis 7.502.000 EUR 

(Planungszahl)
2022-2026 Nein

BMVg
Invictus Games 

Foundation (IGF)
Nein Invictus Games 2023 Durchführung der Spiele in Düsseldorf 40.000.000 EUR (Höchstbetrag) Durchführung vom 09.-16.09.2023 Nein



Deutsche private 

Stiftungen

AA S.Fischer Stiftung Nein
Pflaumbaum – Autorinnen aus Belarus 

2022-2023

Infrastruktur für das weibliche literarische Schaffen in Belarus 

verbessern, die Sichtbarkeit von belarussischen Autorinnen in 

Medien und im Literaturbetrieb sowohl in Belarus als auch in 

Deutschland erhöhen und zivilgesellschaftliche Akteurinnen in 

Belarus stärken

301.200 EUR 2022-2023 Nein

AA

Deutsch-Baltische 

Zukunftsstiftung 

(bis 2022: Deutsch-

Baltische 

Studienstiftung

Nein
Deutsch-Baltische Konferenzen 2022 – 

2025

Jugendbegegnungen zwischen Jugendlichen aus Estland, 

Lettland, Litauen und Deutschland, Förderung des 

europäischen Gedankens

605.000 EUR 2022 – 2025 Nein



AA

Stiftung 

Verbundenheit mit 

den Deutschen im 

Ausland

Nein
Das deutsch-lateinamerikanische 

Netzwerk der Bürgerdiplomatie 2023

Verstetigung und Erweiterung des länderübergreifenden 

Netzwerks der Bürgerdiplomatie zur Stärkung der 

Auslandsbeziehungen Deutschlands in Lateinamerika, unter 

besonderer Berücksichtigung der Gemeinschaften 

deutschsprachiger Herkunft.

600.000 EUR 01/2023-12/2023 Nein

AA
Daniel Barenboim 

Stiftung
Nein

Musikbildung und Dialog in PSE 

2022/2023

Förderung der Musikschule in Ramallah und der 

Musikerziehung als Grundstein für internationale 

Musikerbiographien mit Strahlkraft für die junge Generation in 

den Palästinensischen Gebieten 

756.000 EUR 2022-2023 Nein

AA taz Panter Stiftung Nein Her turn II - environmental journalism

Fortbildung und Stärkung von Journalistinnen aus der 

Projektregion im Bereich Berichterstattung zum Thema 

Klimawandel sowie Förderung der Vernetzung der 

Journalistinnen mit regionalen und europäischen Kolleginnen 

sowie zivilgesellschaftlichen Umwelt-Organisationen in der 

Projektregion mit vergleichbaren Organisationen in 

Deutschland/Europa

128.300 EUR 2022 -2023 Nein

AA

Berlin-Institut für 

Bevölkerung und 

Entwicklung
Nein

Die Chancen des demografischen 

Wandels nutzen 

Beitrag zur Bewältigung der demografischen 

Herausforderungen in Afrika
713.809,26 EUR 2020-2024 Nein



BMUV
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Entwicklung von Geschäftsmodellen für 

Kooperationen mit dem privaten Sektor 

als Instrument zum sozialverträglichen 

Wiederaufbau von naturnahen Wäldern

7.099.995 EUR 2015-2023 Nein

BMUV
Michael Succow 

Stiftung
Nein

„Towards the World Heritage 

Nomination of the Eastern Mongolian 

Steppes“

225.830 EUR 2021-2023 Nein

BMUV

Stiftung 

Europäisches 

Naturerbe 

EURONATUR

Nein
Verbesserung der Konnektivität am 

Grünen Band Balkan
112.112 EUR 2021-2023 Nein

BMUV
Hanns R. Neumann 

Stiftung
Nein

Meeting Ethiopia's Bonn Challenge 

target: Restoring degraded coffee 

landscapes

Das Projekt wird ein emissionsarmes und widerstandsfähiges 

Kaffeeanbausystem einführen. Die Umsetzung in den 

Kaffeefarmen soll Biodiversität erhalten und den Druck auf den 

Wald reduzieren. 

1.475.336 EUR 2018-2024 Nein



BMUV
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Mobilizing capital for ecosystem-based 

adaptation - the value of resilient forests 

for water management in the tropics.

6.054.382 EUR 2018-2023 Nein

BMUV Stiftung Warentest Nein

Durchführung vergleichender 

anbieterunabhängiger Waren- und 

Dienstleistungstests 

sowie Veröffentlichung der Ergebnisse.

490.000 EUR 01/2023 - 12/2023 Nein

BMUV

Naturstiftung David 

- Die Stiftung des 

BUND Thüringen

Nein
Naturschutzgroßprojekt: “Hohe Schrecke 

– Alter Wald mit Zukunft“ - Projekt II
9.534.827 EUR 2013-2023 Nein

BMUV
Deutsche Wildtier 

Stiftung
Nein

Verbundvorhaben: FELDHAMSTERLAND - 

Landwirtschaft und Ehrenamt arbeiten 

gemeinsam für die Zukunft des 

bedrohten Feldhamsters - 

Projektregionen 

Niedersachsen und Sachsen-Anhalt

1.189.168 EUR 2018-2023 Nein



BMUV

NABU-Stiftung 

Nationales 

Naturerbe

Nein

Beratung von Grundeigentümern zur 

Umsetzung von Biodiversitätsbelangen 

in 

landwirtschaftlichen Pachtverträgen

1.266.487 EUR 2018-2023 Nein

BMUV
Stiftung 

FLEDERMAUS
Nein

Schutz und Förderung der 

Mopsfledermaus (Barbastella 

barbastellus) in Deutschland -

 Projektkoordination, 

Kommunikationskonzept, Evaluation, 

Maßnahmenumsetzung in 

Bayern und Thüringen

1.400.290 EUR 2018-2024 Nein

BMUV

Naturstiftung David 

- Die Stiftung des 

BUND Thüringen

Nein

Schutz und Förderung der 

Mopsfledermaus (Barbastella 

barbastellus) in Deutschland - 

Koordination der Öffentlichkeitsarbeit, 

Handbuch und Maßnahmenumsetzung 

in Hessen 

und NNE-Flächen

1.422.061 EUR 2018-2024 Nein

BMUV

Stiftung 

KulturLandschaft 

Günztal

Nein

Verbund: "Insektenfreundliches Günztal - 

naturschonende Gründlandwirtschaft im 

Biotopverbund", Teilvorhaben: 

Maßnahmenumsetzung, 

Kommunikation, Verbundkoordination

1.812.520 EUR 2020-2025 Nein



BMUV

Naturstiftung David 

- Die Stiftung des 

BUND Thüringen

Nein

Aufbau von langfristig und bundesweit 

wirksamen Strukturen und Standards zur 

Förderung 

der biologischen Vielfalt auf Flächen des 

Nationalen Naturerbes im Eigentum von 

Stiftungen 

und Verbänden (Kurztitel: Naturerbe-

Netzwerk Biologische Vielfalt), 

Teilvorhaben: 

Maßnahmenplanung, 

Standardentwicklung & Kommunikation

1.187.299 EUR 2020-2026 Nein

BMUV

NABU-Stiftung 

Nationales 

Naturerbe

Nein

Aufbau von langfristig und bundesweit 

wirksamen Strukturen und Standards zur 

Förderung 

der biologischen Vielfalt auf Flächen des 

Nationalen Naturerbes im Eigentum von 

Stiftungen und Verbänden 

(Kurztitel: Naturerbe-Netzwerk 

Biologische Vielfalt), Teilvorhaben: 

Datenmanagement und 

Programmierung

272.203 EUR 2020-2026 Nein

BMUV BUNDstiftung Nein

Quervernetzung des Grünen Bandes mit 

bestehenden Biotopverbundachsen und 

naturnahen 

Lebensräumen im Umfeld zur besseren 

Integration in die Landschaft und für 

einen länderübergreifenden 

Biotopverbund, 

Kurztitel:"Quervernetzung Grünes 

Band", Teilvorhaben: Flächensicherung 

Sachsen-Anhalt und Quervernetzung 

Delvenau

1.189.145 EUR 2019-2025 Nein

BMUV
Stiftung Rheinische 

Kulturlandschaft
Nein

Rheinland hoch 3: Lebensraum - 

Landwirtschaft - Lernort (Rheinland³)
1.178.479 EUR 2019-2025 Nein



BMUV
Heinz Sielmann 

Stiftung
Nein Mittelelbe-Schwarze Elster 2.005.370 EUR 2020-2023 Nein

BMUV
Heinz Sielmann 

Stiftung
Nein

Verbundvorhaben: "Landschaft + 

Menschen verbinden – Kommunen für 

den bundesweiten Biotopverbund", 

Teilprojekt: "Bundesweite Informations- 

und Imagekampagne"

462.425 EUR 2020-2024 Nein

BMUV

Naturschutzstiftung 

Deutsche Ostsee - 

OSTSEESTIFTUNG

Nein

Verbundvorhaben: "Vernetzte Vielfalt an 

der Schatzküste – Vorpommersche 

Boddenlandschaft und 

Rostocker Heide (Hotspot 29)", 

Teilprojekt: "Interkommunale 

Biotopvernetzung für die Biologische 

Vielfalt 

und Kommunikation für die Vielfalt"

2.921.860 EUR 2020-2026 Nein

BMUV
Michael Succow 

Stiftung
Nein

Verbundvorhaben: "Vernetzte Vielfalt an 

der Schatzküste – Vorpommersche 

Boddenlandschaft und 

Rostocker Heide (Hotspot 29)", 

Teilprojekt: "Interkommunale 

Biotopvernetzung"

188.146 EUR 2020-2026 Nein



BMUV

Naturschutzstiftung 

Grafschaft 

Bentheim

Nein

Verbundvorhaben: "Landschaft + 

Menschen verbinden – Kommunen für 

den bundesweiten Biotopverbund", 

Teilprojekt: "Biotopverbund im 

Grafschafter Vechte- und Dinkeltal"

623.672 EUR 2020-2024 Nein

BMUV

Wasserlauf - 

Stiftung für 

Gewässerschutz & 

Wanderfische 

Nordrhein-

Westfalen

Nein

Die Quappe im Rheingebiet - ein 

verborgener Fisch kehrt in Fluss und 

Stillwasser zurück

639.567 EUR 2021-2027 Nein

BMUV

Naturstiftung David 

- Die Stiftung des 

BUND Thüringen

Nein

Naturschutzgroßprojekt "Bäche, Moore 

und Bergwiesen im Thüringer Wald", 

Projekt I

1.406.904 EUR 2021-2025 Nein

BMUV
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Investments für den Wald- und 

Biodiversitätsschutz – Entwicklungen 

und Trends

88.270 EUR 2021-2023 Nein



BMUV
Stiftung Rheinische 

Kulturlandschaft
Nein

Verbundvorhaben: Lebensfelder – 

Praxisstandards zur Wiederansiedlung 

von Ackerwildkräutern; 

Teilprojekt: Lebensfelder im Rheinland

699.826 EUR 2023-2028 Nein

BMUV

Naturstiftung David 

- Die Stiftung des 

BUND Thüringen

Nein

Weidewonne – Unterstützungsnetzwerk 

für schafbeweidete Naturschutzflächen 

in Thüringen, 

Teilvorhaben: Koordination, Beratung, 

Vermarktung und 

Marketingmaßnahmen

1.101.408 EUR 2021-2027 Nein

BMUV
Bayerische 

KulturLandStiftung
Nein

Verbundvorhaben: Lebensfelder – 

Praxisstandards zur Wiederansiedlung 

von Ackerwildkräutern; 

Teilprojekt: Lebensfelder in Bayern

647.997 EUR 2023-2028 Nein

BMUV

Bodensee-Stiftung 

Internationale 

Stiftung für Natur 

und Kultur

Nein

Unternehmen und biologische Vielfalt 

(UBi) - Teilprojekt Mainstreaming 

naturnahe Firmengelände 

und Integration biologischer Vielfalt in 

betriebliches Umwelt- und 

Nachhaltigkeitsmanagement

955.425 EUR 2021-2026 Nein



BMUV

Deutsches 

Meeresmuseum 

Museum für 

Meereskunde 

und Fischerei 

Aquarium Stiftung 

des bürgerlichen 

Rechts

Nein

Habitat-Identifizierung, internationale 

akustische Monitoring-Harmonisierung 

und Nahrungsanalyse von 

Schweinswalen

1.649.834 EUR 2022-2026 Nein

BMUV

VRD Stiftung für 

Erneuerbare 

Energien

Nein

Bäume auf den Acker- Biologische 

Vielfalt durch ein erstes Netzwerk 

Demonstrationsbetriebe 

Agroforstwirtschaft

429.760 EUR 2022-2024 Nein

BMUV
Stiftung World 

Future Council
Nein

Der Future Policy Award für die 

weltbesten Gesetze für eine saubere 

Welt (The Future Policy Award for a 

pollution-free world)

112.500 EUR 2022-2023 Nein

BMUV
Michael Succow 

Stiftung
Nein

Unterstützung von Aserbaidschan und 

Iran bei der transnationalen Erweiterung 

der Welterbestätte "Hyrcanian Forests"

24.000 EUR 01/2023 - 05/2023 Nein



BMUV
Michael Succow 

Stiftung
Nein

Towards the World Heritage Nomination 

of the Eastern Mongolian Steppes
117.827 EUR 01/2023-11/2023 Nein

BMUV EuroNatur Stiftung Nein
Verbesserung der Konnektivität am 

Grünen Band Balkan
63.642 EUR 01/2023-11/2023 Nein

BMUV
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Klimaneutralität - Analyse und 

Bewertung des freiwilligen 

Kohlenstoffmarktes im Waldbereich

134.478 EUR 2023-2025 Nein

BMUV

Stiftung Attl - 

Einrichtung für 

Menschen mit 

Behinderung

Nein

AnpaSo - FSP 2: 

Klimaanpassungsmaßnahmen Stiftung 

Attl

285.786 EUR 2022-2023 Nein



BMUV
Technologiestiftung 

Berlin
Nein

Verbundvorhaben: DAS: Quantified 

Trees: Intelligente 

Bewässerungsvorhersage für 

Stadtbäume

134.092 EUR 2021-2023 Nein

BMUV Oberlausitz-Stiftung Nein

Verbund – KoMoNa: Modellvorhaben 

Kompetenzzentrum Oberlausitzer 

Streuobstwiesen

189.444 EUR 2022-2025 Nein

BMUV
Deutsche Wildtier 

Stiftung
Nein

WF: Etablierung eines Wildnisgebiets im 

Aschhorner Moor bei Stade
5.344.308 EUR 2021-2023 Nein

BMUV

NABU-Stiftung 

Nationales 

Naturerbe

Nein

WF: Erweiterung des Waldwildnisgebiets 

"Westlicher Vogelsberg" in Mittelhessen 

durch Flächen des Stadtwaldes von 

Hungen

4.891.700 EUR 2022-2023 Nein



BMUV

NABU-Stiftung 

Nationales 

Naturerbe

Nein

WF: Arrondierung des Wildnisgebietes 

"Grünhaus-Ost" durch Flächenzukauf 

aus privatem Waldbesitz

3.861.500 EUR 2023-2024 Nein

BMUV
Manfred-Hermsen-

Stiftung
Nein

Naturschutz in Einklang mit der 

Produktion von Agrarforstprodukten in 

Landgemeinden

Das Projekt wird zum Biodiversitätserhalt und zur Anpassung 

an den Klimawandel und notwendigen 

Klimaschutzmaßnahmen maßgeblich beitragen, sowie die 

Widerstandsfähigkeit der Ökosysteme und lokaler Gemeinden 

in Nepal stärken. 

364.339 EUR 2021-2024 Nein

BMUV
Oro Verde Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Großflächige Transformation zu einer 

biodiversitätsfreundlichen, 

klimaresilienten Landwirtschaft durch 

Risikofinanzlösungen und förderliche 

Rahmenbedingungen in Politik und 

Handel

Das Projekt schafft Anreize für biodiversitätsfreundliche 

Produktion von Kaffee, Kakao und Bananen und fördert so eine 

breite Umwandlung zu einer biodiversen Landwirtschaft.

216.609 EUR; geplant: 

14.018.807 EUR
2022 -2023; geplant: 2023-2031 Nein

BMDV
Björn Steiger 

Stiftung SbR
Nein

Stärkung der Rettungskette unter 

Extremwettereinflüssen durch den 

Einsatz von Künstlicher Intelligenz am 

Beispiel Lausitz - Artificial Intelligence in 

Rescue Chains - AIRCIS

Verbesserung der Notfallhilfe und des Rettungswesens in 

Deutschland
271.150 EUR 2023-2025 Nein



BMDV
Björn Steiger 

Stiftung SbR
Nein

Einsatz von dezentral stationierten 

Drohnen ("Unmanned Aircraft Systems", 

AUS) zur Unterstützung bei der 

Wasserrettung in schwer zugänglichen 

und weitflächigen Gebieten (innovative 

Anwendungsfälle). 

Landkreis/Bundesland übergreifende 

Prävention und Rettung mit Hilfe von 

Drohnen in der Lausitz

Verbesserung der Notfallhilfe und des Rettungswesens in 

Deutschland
358.539 EUR 2023-2025 Nein

BMWK*
Siemens Stiftung Nein Cargo e-bikes made in Ghana

Ziel ist es, Elektromobilitätslösungen nachhaltig in das 

bestehende Verkehrssystem zu integrieren und durch die 

Fokussierung auf Sozialunternehmertum in den 

Nachbarländern replizierbar zu machen.

407.201 EUR 2021-2024 Nein

BMWK
Manfred-Hermsen-

Stiftung
Nein Humus per la Biosfera Klimaschutz/ Minderung 346.848 EUR 2021-2023 Nein

BMWK
Stiftung Offshore 

Windenergie
Nein

Nationales Testfeld Offshore 

Windenergie

Vorbereitung der Installation eines Offshore-Wind-Testfeldes 

in der Ostsee sowie die Analyse des aktuellen Test- und 

Demonstrationsbedarf in der Offshore-Windbranche (Bedarf 

zur Entwicklung innovativer und leistungsstarker Offshore-

Windenergieanlagen, Testmöglichkeiten für neuartige 

Gründungsstrukturen, Komponenten, Logistikkonzepte aber 

auch Netzanschlusstechnologien).

933.753 EUR 2019-2023 Nein



BMEL

Stifung zur 

Förderung von 

Ersatz- und 

Ergänzungs- 

methoden zur 

Einschränkung von 

Tierversuchen (SET)

Nein

Förderung der Erforschung von Ersatz- 

und Ergänzungsmethoden zur 

Einschränkung von Tierversuchen

siehe Titel

jährlich 100.000 EUR als 

Kofinanzierung mit der 

Industrie, die ihrerseits 

200.000 EUR jährlich 

bereitstellt

Förderung durch den Bund seit 2010 Nein

BMJ

Deutsche 

Chirurgiestiftung 

DCS

Nein
Professionelle Selbstkontrolle – Online 

Peer-Review-Verfahren

Erprobung und Weiterentwicklung eines Peer-Review-

Verfahrens (professionelle Selbstkontrolle auf kollegialer 

Ebene) für die aussagepsychologische Begutachtung im 

strafgerichtlichen Verfahren.

61.800 EUR 2022-2023 Nein

BMJ
Amadeu-Antonio-

Stiftung
Nein

firewall – Hass im Netz begegnen 

(ursprünglich: Das Netzwerk - "Hate 

Speech begegnen")

Das dreijährige Projekt ist in der Primärprävention angesiedelt. 

Ziel ist eine Stärkung von Jugendlichen im Umgang mit 

demokratiegefährdenden und diskriminierenden Online-

Inhalten (Resilienzstärkung). Dazu werden Jugendliche mit 

Erfahrungen in der politischen Bildungsarbeit zu 

Multiplikatoren ausgebildet.

744.000 EUR 2021-2023 Nein

BMJ

Stiftung Deutsches 

Forum für 

Kriminalprävention 

(DFK)

Nein
Primo 5 – Fit gegen Mobbing in 

Berufsschulen

Erweiterung Fortbildungsangebot PRIMO (Prävention und 

Intervention am Beispiel Mobbing) auf ein Angebot für das 

Lehramtsstudium für berufliche Schulen 

bis zu 47.000 EUR einjährig: 2023 Nein



BMJ

Stiftung Deutsches 

Forum für 

Kriminalprävention 

(DFK)

Nein

Prävention in strukturarmen Räumen – 

Forschung zur Wirksamkeit am 

Modellprojekt Papilio 6- 9

Identifizierung von Elementen und Inhalten des 

Präventionsprogramms Papilio 6 - 9, die angepasst werden 

müssen, damit Kinder aus Familien in strukturschwachen 

Räumen und mit Deutsch als Zweitsprache erreicht werden. 

bis zu 45.000 EUR einjährig: 2023 Nein

BMJ

Stiftung Deutsches 

Forum für 

Kriminalprävention 

(DFK)

Nein

Bundesweite Stärkung der 

Evidenzbasierung von 

Präventionsmaßnahmen im Themenfeld 

Entwicklungsförderung und 

Gewaltprävention

Initiierung und Implementierung Rahmenstrategie 

„Communities that care“ in mehrere Bundesländer und 

Schaffung eines Informationsportals, das Informationen zu 

evidenzbasierter Präventionsarbeit bündelt.

bis zu 135.000 EUR überjährig: 2021 - 2024 Nein

BMJ

Stiftung Deutsches 

Forum für 

Kriminalprävention 

(DFK)

Nein

Aufbau einer bundesweiten 

Unterstützungsstruktur für die 

Kommunale Kriminalprävention und ihre 

Vernetzung 2021-2024

Entstehung einer Unterstützungsstruktur, die die kommunale 

Kriminalprävention in ganz Deutschland weiter 

professionalisiert und qualifiziert

bis zu 95.000 EUR überjährig: 2021 - 2024 Nein

BMJ

Stiftung Deutsches 

Forum für 

Kriminalprävention 

(DFK)

Nein

Resilienz und Sicherheit – 

Resilienzförderung und Prävention 

sexualisierter und häuslicher Gewalt in 

Kindertageseinrichtungen (ReSi+ 

Prävention häuslicher Ge-walt

Förderung, Koordinierung und langfristige Begleitung eines 

nachhaltigen Einsatzes des Programms in der Praxis 
bis zu 70.000 EUR überjährig: 2021 - 2023 Nein



BMFSFJ

Hospital zum 

Heiligen Geist mit

 Oberalten-Stift, 

Marien-

Magdalenen-

Kloster und 

Altendank

Nein
Lebensvielf@lt - 

Wohnen neu denken

Unterstützung von Seniorinnen und Senioren, um im 

Alter gesund sowie selbstbestimmt wohnen und leben zu 

können.

 300.000 EUR
2022-2023 Nein

BMFSFJ
Hospiz-Stiftung 

OMEGA Bocholt 
Nein

In gesicherter Umgebung

 – Dem Sterben einen Platz geben, das 

Sterben ins Leben integrieren

Verbesserung der allgemeinen hospizlichen Versorgung 

in der ländlich strukturierten Grenzregion "EUREGIO" Bocholt-

Rhede-Isselburg

145.000 EUR
2021-2023 Nein

BMFSFJ

Bertelsmann 

Stiftung, 

Breuninger 

Stiftung, DSEE, 

Joachim Herz 

Stiftung, Körber-

Stiftung, Robert 

Bosch Stiftung

Nein Engagierte Stadt 

Im Rahmen des Kooperationsprojekts werden 

bürgerschaftliches Engagement in Kommunen und Gemeinden 

strategisch weiterentwickelt und nachhaltige Partnerschaften 

zur Engagementförde-rung – zwischen öffentlicher Hand, 

Zivilgesellschaft und lokaler Wirtschaft – initiiert und 

ausgebaut.

1.650.000 EUR 2020 - 2023 (Phase III)

Wirkungsanalyse zu Phase III, durchgeführt von 

Syspons GmbHmit dem Ergebnis, dass die 

Verdopplung der Engagierten Städte in der aktuellen 

Phase ein Beleg für die Attraktivität der Idee 

„Engagierte Stadt“ darstellt. Darüber hinaus konnte 

das Netzwerk um neue Perspektiven erweitert und 

die Bekanntheit der Marke gesteigert werden. 

Ferner positive Wirkungen auf die Stärkung des 

Engagements: Die Menschen finden leichter zum 

Engagement und Engagierte werden besser 

unterstützt. 

BMFSFJ
Stiftung Digitale 

Chancen 
Nein

Kinderschutz und Kinderrechte in der 

digitalen Welt

Im Projekt werden die Auswirkungen der Digitalisierung auf 

den Alltag von Kindern und Jugendlichen analysiert und in 

internationaler Zusammenarbeit Strategien für kinder- und 

jugendpolitische Maßnahmen entwickelt. Ziele sind die 

Verwirklichung der Kinderrechte in allen Lebensbereichen 

sowie der Schutz und die Befähigung von Kindern zur 

Wahrnehmung ihrer Rechte und zum Selbstschutz.

353.194 EUR 2023-2025 Nein
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BKM

Annette 

von Droste zu 

Hülshoff-Stiftung

Nein
Erhalt und Ausbau der Annette von 

Droste zu Hülshoff-Stiftung

Vorrangige Ziele der Stiftung sind der Erhalt von Burg Hülshoff 

und Haus Rüschhaus für die Öffentlichkeit und der Ausbau des 

kulturhistorisch bedeutenden Standorts zu einem Literatur- 

und Kulturzentrum. Um diesen Zweck öffentlichkeitswirksam 

zu erfüllen, hat die Stiftung 2018 mit dem „Center for 

Literature“ (CfL) einen innovativen Programmbetrieb 

gegründet, der die Burg Hülshoff zur Welt hin öffnet und mit 

seinen Projekten einen interdisziplinären Dialog mit anderen 

Künsten, Wissenschaft und gesellschaftlichen Gruppen schafft. 

Die Arbeit des CfL macht das Erbe Droste-Hülshoffs für eine 

diverser werdende, mehrsprachige Gesellschaft und für ein 

internationales Publikum lesbar.

2.800.000 EUR unbefristet Nein

BMBF

Stiftung für 

Technologie, 

Innovation und 

Forschung 

Thüringen

Nein

Verbundprojekt: MINT-Cluster TRIDELTA 

Sensor Space – Sensor_Space; 

Teilvorhaben: Der TRIDELTA Sensor 

Space als außerschulischer Lernort in der 

MINT-Region Ostthüringen

Förderung der MINT-Bildung in D 132.236 EUR 2020-2023 Nein

BMBF ALISA-Stiftung Nein

Verbundprojekt: MINT-Nibelungen 

Worms – MINT-NiWo; Teilvorhaben: 

Etablierung von MINT-

Bildungsangeboten im ALISA-Zentrum 

Worms

Förderung der MINT-Bildung in D 7.678 EUR 2020-2023 Nein

BMBF Siemens Stiftung Nein

Verbundprojekt: Schülerlabornetzwerk 

für die Region Neckar-Alb – MINTme; 

Teilvorhaben: Open Educational 

Resources

Förderung der MINT-Bildung in D 12.863 EUR 2022-2025 Nein



BMBF
Südniedersachsen 

Stiftung
Nein

Verbundprojekt: MINT:Zukunft.Erleben. 

Wissen von heute für unser 

Niedersachsen von morgen – MINT:ZE; 

Teilvorhaben: Clustermanagement, 

Presse- und Öffentlichkeitsarbeit, 

Koordination, MINT-Bildungsangebote

Förderung der MINT-Bildung in D 143.336 EUR 2022-2025 Nein

BMBF Walter Reis Stiftung Nein

Verbundprojekt: Aufbau und Umsetzung 

des MINT-Clusters MINTbayU zur 

außerschulischen MINT-Bildung am 

Bayerischen Untermain - MINTbayU; 

Teilvorhaben: Walter Reis Stiftung

Förderung der MINT-Bildung in D 143.285 EUR 2022-2025 Nein

BMBF
Deutsche Telekom 

Stiftung
Nein

Verbundprojekt: Schaffung eines 

stadtweiten und niederschwelligen 

digitalen Bildungsangebots in Form von 

Maker Spaces in der offenen 

Jugendarbeit - MakeCityBonn; 

Teilvorhaben: Steuerung, Evaluation, 

Veranstaltungsmanagement

Förderung der MINT-Bildung in D 16.950 EUR 2022-2025 Nein

BMBF
Joachim & Susanne 

Schulz Stiftung
Nein

Verbundprojekt: MINT im Odenwald; 

Teilvorhaben: Praxisorientierte MINT-

Basiskurse & freie Forschungsprojekte 

für die ländliche Region

Förderung der MINT-Bildung in D 99.590 EUR 2022-2024 Nein



BMBF Körber Stiftung Nein

Verbundprojekt: MINT-

Vernetzungsstelle Deutschland - 

MINTvernetzt; Teilvorhaben: 

Geschäftsstelle und Vernetzung

Förderung der MINT-Bildung in D 2.251.706 EUR 2022-2025 Nein

BMBF

Deutsch-Polnische 

Wissenschaftsstiftu

ng (Stifterinnen: 

Bundesregierung, 

Regierung der 

Republik Polen)

Nein

Stabilität und Veränderung der 

Kommunikation in den gegenwärtigen 

deutsch-polnischen Beziehungen

Finanzierung  einer Sonderausschreibung der Deutsch-

Polnischen Wissenschaftsstiftung
150.000 EUR 2019-2023 Nein

BMBF

Deutsch-Polnische 

Wissenschaftsstiftu

ng (Stifterinnen: 

Bundesregierung, 

Regierung der 

Republik Polen)

Nein

Erinnerungskultur: Medien – 

Konjunkturen. Polen und Deutschland 

seit 1989

Finanzierung  einer Sonderausschreibung der Deutsch-

Polnischen Wissenschaftsstiftung
150.000 EUR 2021-2027 Nein

BMBF

Deutsch-Polnische 

Wissenschaftsstiftu

ng (Stifterinnen: 

Bundesregierung, 

Regierung der 

Republik Polen)

Nein

Besatzungspolitik und Leben unter der 

Besatzung im Generalgouvernement und 

in den ins Reich eingegliederten 

Gebieten

Finanzierung  einer Sonderausschreibung der Deutsch-

Polnischen Wissenschaftsstiftung
150.000 EUR 2021-2026 Nein



BMBF

Deutsch-Israelische 

Stiftung 

(Stifterinnen: 

Bundesregierung, 

Regierung des 

Staates Israel)

Unterstützung der Deutsch-Israelischen 

Stiftung

Es wird geprüft, inwieweit die Deutsch-Israelische Stiftung 

zusätzliche Mittel für gemeinsame Forschungsprojekte 

erhalten kann, um die Einbrüche in den Zinseinnahmen zu 

kompensieren.

1.000.000 EUR Nein

BMBF
Hans-Böckler-

Stiftung
Nein

Verbesserung der China-Kompetenz bei 

Stipendiatinnen und Stipendiaten der 13 

Begabtenförderungswerke der 

Bundesrepublik Deutschland; 

Teilvorhaben: Aufbau von China-

Kompetenz in der Tiefe -sprachliches 

und individuelles Training.

818.557 EUR 2020-2023 Nein

BMBF

GIGA German 

Institute for Global 

and Area Studies / 

Leibniz-Institut für 

Globale und 

Regionale Studien

Nein

Verbundprojekt: Handlungs- und 

Orientierungssicherheit in 

wissenschaftlichen Kooperationen mit 

China – Untersuchungen an analytischen 

Forschungsinfrastrukturen; Teilvorhaben 

2: Wissenschaftspolitik

89.714 EUR 2021-2023 Nein

BMBF

Deutsches 

Elektronen-

Synchrotron (DESY)

Nein

Verbundprojekt: Handlungs- und 

Orientierungssicherheit in 

wissenschaftlichen Kooperationen mit 

China – Untersuchungen an analytischen 

Forschungsinfrastrukturen; Teilvorhaben 

1: Forschungskooperation

351.727 EUR 2021-2023 Nein



BMBF Stiftung Lesen Nein

Forschungs- und Sondierungsprojekt zu 

Motivation und Verbindlichkeit im Alltag 

von Erwachsenen mit 

Grundbildungsbedarf (MOVE)

409.378 EUR 2021-2023 Nein

BMBF

LUCE - Lars und 

Christian Engel 

Stiftung 

Nein
InnoVET-Projekt ABBO - Allianz für 

berufliche Bildung in Ostbayern
Entwicklung eines Innovations-Clusters Berufliche Bildung 4.557.077 EUR 2020-2024 Nein

BMBF
Bertelsmann 

Stiftung
Nein INVITE - Verbundprojekt APOLLO

Entwicklung eines KI-basierten, intelligenten Assistenten, der 

Menschen auf ihrem gesamten, lebenslangen Aus- und 

Weiterbildungsweg begleitet.

982.401 EUR 2021-2024 Nein

BMBF Stiftung Lesen Nein

Förderprogramm "Kultur macht stark. 

Bündnisse für Bildung", hier: "Leseclubs: 

Mit Freu(n)den lesen – mit Spiel, Spaß 

und Kreativität Lesewelten erlebbar 

machen"

Förderung von Projekten der außerschulischen kulturellen 

Bildung für benachteiligte Kinder und Jugendliche
5.723.598 EUR 2023-2025

Begleitende externe Programmevaluierung 

vorgesehen



BMBF Stiftung Bildung Nein
Stärkung der Vernetzungsaktivitäten der 

Bundesschülerkonferenz
498.841 EUR 03/2023-12/2023 Nein

BMBF
Gemeinnützige 

Hertie-Stiftung
Nein

Jugend debattiert in den Schuljahren 

2022 bis 2024.
1.950.881 EUR 2022-2024 Nein

BMBF

Stiftung Medien in 

der Bildung - 

Leibniz-Institut für 

Wissensmedien

Nein

Professionelle Netzwerke zur Förderung 

adaptiver, handlungsbezogener, digitaler 

Innovationen in der Lehrkräftebildung in 

Kunst, Musik und Sport (KuMuS-

ProNeD), Teilprojekt Leibniz-Institut für 

Wissensmedien

692.857 EUR 2023-2026 Nein

BMBF

Stiftung Medien in 

der Bildung - 

Leibniz-Institut für 

Wissensmedien

Nein

Professionelle Netzwerke zur Förderung 

adaptiver, prozessbezogener, digital-

gestützter Innovationen in der MINT-

Lehrpersonenbildung (MINT-ProNeD), 

Teilprojekt Leibniz-Institut für 

Wissensmedien

639.597 EUR 2023-2025 Nein



BMBF

Stiftung Medien in 

der Bildung - 

Leibniz-Institut für 

Wissensmedien

Nein

Zentrum für Digitalisierungsbezogene 

Vernetzung und Transfer im schulischen 

Bildungswesen, Teilprojekt Leibniz-

Institut für Wissensmedien

795.336 EUR 2023-2026 Nein

BMBF Stiftung Lesen Nein Lesestart 1-2-3 18.322.598 EUR 2019-2026
Eine Begleitende externe Projektevaluation wurde 

durchgeführt. Sie endet  2023.

BMBF Stiftung Lesen Nein

Lesestart: Weil uns Lesen weiterbringt. 

Ein Projekt für Kinder mit 

Fluchterfahrung.

1.789.609 EUR 2022-2024
Das Projekt wird zwischen dem 1.4.2022 und dem 

30.6.2025 extern evaluiert.

BMBF Stiftung Lesen Nein Nationaler Lesepakt 399.760 EUR 2021-2023



BMBF Stiftung Bildung Nein

3 BNE-Projekte mit Jugendbeteiligung : 

youpaN: Jugendbeteiligung in der 

Umsetzung des UNESCO-Programms 

BNE 2030; youstartN: ; youclub2030: 

Förderung von Nachhaltigkeitsprojekten 

in Kinder- und

Jugendfreizeiteinrichtungen

Jugendbeteiligung im Rahmen der Verankerung von Bildung für 

nachhaltige Entwicklung in allen Bildungsbereichen (BNE-

Prozess)

youpaN: 2.100.000 EUR ; 

youstartN: 1.166.305 EUR 

;youclub2030: 780.000 EUR

youpaN: 2022-2025 ; youstartN: 2022-2023 ;youclub2030: 2022-2024 Evaluation youpaN geplant

BMBF

GIGA German 

Institute for Global 

and Area Studies / 

Leibniz-Institut für 

Globale und 

Regionale Studien

Nein RS-Bek WONAGO 

Ziel des Verbundprojektes ist es, wirkmächtige 

Weltordnungsnarrative in den Weltregionen Lateinamerika, 

Afrika, Naher Osten und Asien zu untersuchen. 

922.714 EUR 2021-2024

Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms 426 / Die Evaluation steht vor 

der Anschlussphase an.

BMBF

Institut für 

Friedensforschung 

und 

Sicherheitspolitik 

an der Universität 

Hamburg (IFSH)

Nein KURI

Das Vorhaben fragt nach Faktoren, die die konkreten 

Ausprägungen des politischen, sicherheitsbehördlichen und 

gesellschaftlichen Umgangs mit dem radikalen Islam in 

Deutschland seit 2001 bestimmt haben. 

676.873 EUR 2020-2024
Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms

BMBF
Amadeu Antonio 

Stiftung
Nein FGZ

Das Forschungsinstitut Gesellschaftlicher Zusammenhalt (FGZ) 

vereint elf Teilinstitute aus dem gesamten Bundesgebiet, die in 

interdisziplinärer Zusammenarbeit die theoretischen 

Grundlagen, empirischen Quellen, sozialen und politischen 

Auswirkungen sowie die historischen und regionalen Varianten 

gesellschaftlichen Zusammenhalts gemeinsam untersuchen. 

Die Forschungsarbeit des Instituts wird von innovativen 

Transfervorhaben flankiert, die die Fragestellungen und 

Wissensbestände von Politik und Gesellschaft zu 

gesellschaftlichem Zusammenhalt aufgreifen und die 

Forschungsergebnisse des FGZ in den Dialog zwischen 

Wissenschaft und Praxis einspeisen. 

2.303.285 EUR 2020-2024

Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms / Die Evaluation steht vor der 

Anschlussphase an



BMBF

Leibniz-Institut für 

Medienforschung 

Hans-Bredow-

Institut (HBI)

Nein FGZ

Das Forschungsinstitut Gesellschaftlicher Zusammenhalt (FGZ) 

vereint elf Teilinstitute aus dem gesamten Bundesgebiet, die in 

interdisziplinärer Zusammenarbeit die theoretischen 

Grundlagen, empirischen Quellen, sozialen und politischen 

Auswirkungen sowie die historischen und regionalen Varianten 

gesellschaftlichen Zusammenhalts gemeinsam untersuchen. 

Die Forschungsarbeit des Instituts wird von innovativen 

Transfervorhaben flankiert, die die Fragestellungen und 

Wissensbestände von Politik und Gesellschaft zu 

gesellschaftlichem Zusammenhalt aufgreifen und die 

Forschungsergebnisse des FGZ in den Dialog zwischen 

Wissenschaft und Praxis einspeisen. 

2.178.266 EUR 2020-2024

Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms / Die Evaluation steht vor der 

Anschlussphase an

BMBF

Deutsche Stiftung 

Friedensforschung 

(DSF)

Nein DSF_Impulse 

Die DSF wird die Fördermittel des BMBF in den Jahren 2021 bis 

2024 dafür einsetzen, das Forschungsfeld der Friedens- und 

Konfliktforschung inhaltlich und strukturell weiter zu 

entwickeln. Für diese Zielsetzung werden zwei unterschiedlich 

 ausgerichtete Fördermodule eingerichtet: 1.Ausschreibung 

 themafischer Förderlinien, 2.Veranstaltungsreihe zu 

strategischer Vernetzung und Transfer .

3.375.000 EUR 2021-2025
Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms 

BMBF
Amadeu Antonio 

Stiftung
Nein JUROP

Das beantragte Vorhaben mit Bezug auf das Themenfeld 

"Wahrnehmung und Vermittlung von Zusammenhalt" geht der 

Frage nach, wie Jugendliche in Deutschland den 

demokratischen Zusammenhalt in Europa bzw. der EU erleben, 

wie sie zu diesem stehen und welche Faktoren darauf Einfluss 

nehmen. 

263.067 EUR 2020-2023
Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms

BMBF

Institut für 

Friedensforschung 

und 

Sicherheitspolitik 

an der Universität 

Hamburg (IFSH)

Nein ZUSE

Das Projekt ZUSE untersucht, wie sich Sicherheit im 

umfassenden Sinne als Leitvorstellung zur Organisation 

europäischen Zusammenhaltes innerhalb öffentlicher Diskurse 

entwickelt, wie sich dies in konkrete Interaktionen und 

Praktiken auf verschiedenen Ebenen übersetzt, und welche 

Wirkungen auf Politik und Gesellschaft damit verbunden sind. 

446.709 EUR 2021-2023
Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms



BMBF

Stiftung Hamburger 

Institut für 

Sozialforschung

Nein Euroskepsis 

Das Forschungsvorhaben bettet das Ideal des Zusammenhalts 

der Europäischen Union in die Geschichte der Skepsis 

gegenüber Europa ein. Diese Skepsis hat die europäische 

Einigung einerseits von Beginn an bedingt und begrenzt, 

andererseits hat sie eigene Formen des Zusammenhalts in 

Europa gestiftet. Dabei geht das Vorhaben aus einer 

interdisziplinären und internationalen Perspektive an die Frage 

nach der geschichtlichen Bedingtheit des europäischen 

Zusammenhalts heran. 

425.459 EUR 2021-2024
Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms

BMBF

Institut für die 

Geschichte der 

deutschen Juden

Nein RelcoDiff

In dem interdisziplinären Verbundvorhaben sollen die 

religiösen Differenzkonstruktionen von Kindern im Vor- und 

Grundschulalter in drei unterschiedlichen pädagogischen 

Kontexten (aus der Perspektive der Kinder sowie ihrer Eltern 

und beteiligter Pädagog:innen und Lehrkräfte) untersucht 

werden, um antisemitische Haltungen in ihrer Entstehung zu 

erfassen, zu verstehen und diesen frühzeitig 

entgegenzuwirken. 

193.399 EUR 2021-2024
Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms 426 

BMBF

Leibniz-Institut für 

Medienforschung 

Hans-Bredow-

Institut (HBI)

Nein DP-REX

Ziel des Projektes ist der Aufbau eines Datenportals zur 

Unterstützung der Erforschung von Rassismus und 

Rechtsextremismus. Das Portal erleichtert die Suche nach und 

den Zugang zu existierenden Datenbeständen und hilft 

Forschenden dabei, die eigenen Forschungsdaten zu teilen. 

99.952 EUR 2020-2023
Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms

BMBF

Institut für 

Friedensforschung 

und 

Sicherheitspolitik 

an der Universität 

Hamburg (IFSH)

Nein KOMPCBW

Das Vorhaben fragt nach Möglichkeiten, die Normen gegen 

Chemie- und Biowaffen (CBW) umfassend zu stärken. Diese 

sind in den vergangenen knapp zwei Jahrzehnten zunehmend 

unter Druck geraten, beispielsweise durch den wiederholten 

Einsatz chemischer Waffen in Syrien. Das Vorhaben untersucht 

aus interdisziplinärer Perspektive die Einflussfaktoren, 

Ausprägungen und Auswirkungen von Normenkontestation in 

den CBW-Verbotsregimen. 

864.205 EUR 2022-2026
Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms 426 



BMBF
Institut für 

Zeitgeschichte (IfZ)
Nein BZeFK 

Der Forschungsverbund vernetzt die regionalen Standorte der 

Friedens- und Konfliktforschung in Bayern zu einem 

interdisziplinären Bayerischen Zentrum für Friedens- und 

Konfliktforschung.. Das Institut für Zeitgeschichte 

München–Berlin trägt hierzu in besonderer Weise durch die 

Erforschung eines zentralen Themenfeldes über 

Deutungskämpfe zu Menschenrechten und Diversität bei. 

342.999 EUR 2022-2026
Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms

BMBF
Amadeu Antonio 

Stiftung
Nein Wi-REX

Der Forschungslandschaft zu Rechtsextremismus in 

Deutschland fehlt es an Eigenständigkeit, Vernetzung und 

Kohärenz. Hier setzt das Wissensnetzwerk Rechtsextremismus 

(Wi-REX) an: Es systematisiert das Wissen über das Phänomen 

Rechtsextremismus, es bringt Akteur:innen in Austausch, 

organisiert den Praxistransfer sowie die Early-Career-

Förderung und stärkt somit die Rechtsextremismusforschung 

insgesamt.

458.710 EUR 2023-2027
Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms 426 

BMBF

GIGA German 

Institute for Global 

and Area Studies / 

Leibniz-Institut für 

Globale und 

Regionale Studien

Nein MIASA

Das Merian Institute for Advanced Studies in Africa (MIASA)  

arbeitet zum Thema "Nachhaltige Regierungsführung" 

("Sustainable Governance") in drei thematischen Säulen - 

demokratische Regierungsführung, Konfliktmanagement und 

Nachhaltigkeitstransformation. 

268.451 EUR 2020-2026

Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms / Wurde vor der 

Anschlussphase evaluiert

BMBF

GIGA German 

Institute for Global 

and Area Studies / 

Leibniz-Institut für 

Globale und 

Regionale Studien

Nein MECAM

Das Merian Centre for Advanced Studies in the Maghreb 

(MECAM) in Tunis soll zu einem Knotenpunkt interdisziplinärer, 

internationaler sowie generationenübergreifender Forschung 

in den Geistes- und Sozialwissenschaften zum, mit und im 

Maghreb etabliert werden. Unter dem Rahmenthema 

"Imagining Futures: Dealing with Disparity" werden 

Wissenschaftler:innen aus Tunesien und Deutschland, dem 

Maghreb und Europa sowie aus anderen Ländern und 

Regionen im Rahmen der Forschungsfelder Ästhetik und 

kulturelle Praktiken, Ungleichheit und Mobilität, Erinnerung 

und Gerechtigkeit, Ressourcen und Nachhaltigkeit, Identitäten 

und Überzeugungen mit ihren jeweils eigenen 

Forschungsprogrammen eingeladen.

1.218.463 EUR 2023-2029

Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms / Wurde vor der 

Anschlussphase evaluiert



BMBF
Stiftung Schloss 

Friedenstein Gotha
Nein BROMACKER

Das Gesamtziel von BROMACKER ist es, im Rahmen eines 

nationalen, auf fünf Jahre angelegten Kooperationsprojektes, 

an der weltweit einzigartigen Fossillagerstätte "Bromacker" 

Forschung und Wissenstransfer unmittelbar miteinander zu 

verzahnen, um unterschiedlichen Zielgruppen und 

Teilöffentlichkeiten auf diese Weise ein einmaliges Fenster in 

die frühe Evolution der Landwirbeltiere zu öffnen. 

1.459.729 EUR 2020-2025
Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms

BMBF
Hans-Böckler-

Stiftung
Nein CAme_BaG

Dieses Forschungsprojekt untersucht die mittel- und 

langfristigen Effekte der Covid-19-Krise auf die 

Geschlechterungleichheiten auf dem Arbeitsmarkt hinsichtlich 

Beschäftigungs-, Lohn- und Karriereeffekte. 

353.537 EUR 2023-2025
Im Rahmen der Evaluation des 

Rahmenprogrammms

BMBF

Stiftung Lindauer 

Nobelpreisträgerta

gung

Nein Nobelpreisträgertagung 2023
Förderung des wissenschaftlichen Austauschs zwischen jungen 

Forschenden und Nobelpreisträgern
1.000.000 EUR laufend Nein

BMBF
Stiftung Akademie 

Waldschlösschen
Nein

Förderung hochschulbezogener 

zentraler Maßnahmen studentischer 

Verbände und anderer Organisationen 

(hier: Bundestreffen der schwulen, 

lesbisch-schwulen und queeren 

Hochschulreferate und -gruppen zu den 

Themen "Inklusion: Von Teilhabe und 

Partizipation" im Nov. 2022 sowie 

"Studierendengesundheit. Queere 

Perspektiven thematisieren, 

Sichtbarkeiten schaffen, Ressourcen aller 

stärken“ im Juni 2023)

Die BMBF-Richtlinie zur Förderung hochschulbezogener 

zentraler Maßnahmen studentischer Verbände und anderer 

Organisationen vom 15.12.2022 zielt darauf ab, studentisches 

Engagement bei der Auseinandersetzung mit 

hochschulpolitischen Themen von bundesweiter Bedeutung zu 

unterstützen, um hierdurch Beiträge zu Diskussionen und 

Veränderungsprozessen in der deutschen Hochschullandschaft 

und Teilhabe zu ermöglichen. Dazu werden der Austausch und 

die Vernetzung von Studierenden gefördert.

17.640 EUR 2022-2023 Nein



BMBF Hans Sauer Stiftung Nein

Zukunftscluster-Initiative 

(Clusters4Future); Zukunftscluster 

"MCube"; 1. Wettbewerbsrunde; 

Umsetzungsphasenprojekt „MCube: 

Autoreduzierte Quartiere für eine 

lebenswerte Stadt (AQT) - E“

Ziel des Projekts AQT ist es, ein räumliches und verkehrliches 

Konzept für ausgewählte Quartiere in München zu entwickeln, 

das eine höhere Akzeptanz und Nutzung multimodaler 

Verkehrsangebote bewirkt, den individuellen PKW-Besitz und 

dessen Nutzung deutlich reduziert und somit eine Aufwertung 

des städtischen (Lebens-)Raums ermöglicht. 

20.000 EUR 2021-2024 nicht zutreffend

BMBF

FZI 

Forschungszentrum 

Informatik

Nein

BloG³ - Blockchain-basiertes 

Gesundheitsdatenmanagement für 

gesamtheitliche Gesundheitsprofile

Teilvorhaben eines geförderten Forschungs- und 

Entwicklungsprojekts
492.068 EUR 2020-2023

Förderung im Rahmen eines Forschungsprogramms 

des BMBF, das einer externen ex-post-Evaluation 

unterzogen werden wird.

BMBF
Deutsches 

Herzzentrum Berlin
Nein

MINIMAKI - KI-Unterstützung in der 

minimal-invasiven Herzklappenchirurgie

Teilvorhaben eines geförderten Forschungs- und 

Entwicklungsprojekts
231.836 EUR 2021-2024

Förderung im Rahmen eines Forschungsprogramms 

des BMBF, das einer externen ex-post-Evaluation 

unterzogen werden wird.

BMBF

FZI 

Forschungszentrum 

Informatik

Nein

VIRTUS - Virtual Reality-Tools zur 

analogen und digitalen Partizipation in 

räumlichen Stadtentwicklungsprozessen

Teilvorhaben eines geförderten Forschungs- und 

Entwicklungsprojekts
421.658 EUR 2021-2024

Förderung im Rahmen eines Forschungsprogramms 

des BMBF, das einer externen ex-post-Evaluation 

unterzogen werden wird.



BMBF

FZI 

Forschungszentrum 

Informatik

Nein

Teleskoop - Roboter-Helfer in den 

eigenen vier Wänden - ermöglicht durch 

Telepräsenz und kooperative Regelung

Teilvorhaben eines geförderten Forschungs- und 

Entwicklungsprojekts
164.105 EUR 2021-2024

Förderung im Rahmen eines Forschungsprogramms 

des BMBF, das einer externen ex-post-Evaluation 

unterzogen werden wird.

BMBF

BruderhausDiakoni

e Stiftung Gustav 

Werner und Haus 

am Berg

Nein

KARE - KI-gestützte Assistenz zur 

hybriden Interaktion für die häusliche 

Pflege

Teilvorhaben eines geförderten Forschungs- und 

Entwicklungsprojekts
95.987 EUR 2022-2025

Förderung im Rahmen eines Forschungsprogramms 

des BMBF, das einer externen ex-post-Evaluation 

unterzogen werden wird.

BMBF

FZI 

Forschungszentrum 

Informatik

Nein

PfleDaKi - Repositorium zur 

Datenverwaltung für 

pflegeunterstützende KI-Anwendungen

Teilvorhaben eines geförderten Forschungs- und 

Entwicklungsprojekts
844.398 EUR 2022-2025

Förderung im Rahmen eines Forschungsprogramms 

des BMBF, das einer externen ex-post-Evaluation 

unterzogen werden wird.

BMBF

FZI 

Forschungszentrum 

Informatik

Nein

HybridVITA - Medizinische Betreuung 

von Patienten mit chronischen 

Hauterkrankungen durch eine App-

basierte Hybridlösung mit kontaktloser 

viso-taktiler Diagnostik

Teilvorhaben eines geförderten Forschungs- und 

Entwicklungsprojekts
375.210 EUR 2022-2025

Förderung im Rahmen eines Forschungsprogramms 

des BMBF, das einer externen ex-post-Evaluation 

unterzogen werden wird.



BMBF

FZI 

Forschungszentrum 

Informatik

Nein
RimA - Roboter im Alltag - Benchmarking 

von Assistenzrobotern

Teilvorhaben eines geförderten Forschungs- und 

Entwicklungsprojekts
1.239.243 EUR 2021-2025

Förderung im Rahmen eines Forschungsprogramms 

des BMBF, das einer externen ex-post-Evaluation 

unterzogen werden wird.

BMBF
Stiftung Medien in 

der Bildung 
Nein

VREUNDE - Verbundenheit zu guten 

Freunden über Distanz mittels physisch-

digitaler Interaktions- und 

Kommunikationsräume erhalten

Teilvorhaben eines geförderten Forschungs- und 

Entwicklungsprojekts
192.465 EUR 2023-2026

Förderung im Rahmen eines Forschungsprogramms 

des BMBF, das einer externen ex-post-Evaluation 

unterzogen werden wird.

BMBF WWF Deutschland Nein P2X-2

Verbundvorhaben : Erforschung, Validierung und 

Implementierung von "Power-to-X" Konzepten – Teilvorhaben 

O0-2

1.087.022 EUR 2019-2023 Nein

BMBF

Zentrum für 

Sonnenenergie- 

und Wasserstoff-

Forschung Baden-

Württemberg 

(ZSW)

Nein 03SF0585
Überbrückung der Umwelt-Lücke durch Innovative 

vielversprechende Brennstoffzellenelektroden
340.235 EUR 2019-2023 Nein



BMBF

Stiftung 

Umweltenergierech

t

Nein ARIADNE
Verbundvorhaben ARIADNE: Evidenz-basiertes Assessment für 

die Gestaltung der deutschen Energiewende – Teilvorhaben I0
469.506 EUR 2020-2023 Nein

BMBF
Papiertechnische 

Stiftung (PTS)
Nein TransHyDE_FP1

Verbundvorhaben TransHyDE_FP1:Systemanalyse zu 

Transportlösungen für grünen Wasserstoff - Teilvorhaben der 

PTS: Analyse der möglichen Infrastrukturentwicklungen als 

Funktion der Transformationspfade der Nutzung von grünem 

Wasserstoff in der Papiererzeugung

313.085 EUR 2021-2025 Nein

BMBF

Zentrum für 

Sonnenenergie- 

und Wasserstoff-

Forschung Baden-

Württemberg 

(ZSW)

Nein Beyond-PFSA
Verbundvorhaben Beyond-PFSA: Fluorfreie Membran-

Elektroden-Einheiten für PEM-Brennstoffzellen
1.344.927 EUR 2022-2024 Nein

BMBF

Leibniz-Institut für 

Werkstofforientiert

e Technologien - 

IWT

Nein Me2H2

Verbundvorhaben Me2H2: Grundlagenforschung Energie 

Me2H2: Eisen-Dampf-Prozess zum Transport und zur 

Speicherung von Wasserstoff - Teilprojekt 3 - Metallgranalien, 

Mikroanalytik

405.036 EUR 2022-2025 Nein



BMVg

Stiftung 

Wissenschaft und 

Politik

Nein

Die Rückkehr der Unsicherheit: 

Strategischer Wandel, Veränderungen 

der nuklearen Ordnung und 

Bedrohungswahrnehmungen als 

Herausforderungen für die deutsche 

Verteidigungspolitik

499.030 EUR 2021-2023 Nein

BMVg, AA, BMZ

Stiftung 

Wissenschaft u. 

Politik

Nein

Megatrends Afrika: Auswirkungen und 

Handlungsoptionen für die deutsche und 

internationale Politik

739.378 EUR 2023-2025 Nein

BMVg
Stiftung Deutsches 

Marinemuseum
Nein

Grundinstandsetzung des ehemaligen 

Seemannschaftsschulbootes "Nordwind"
1.926.685 EUR 2021-2023 Nein

BMZ
Antonia Ruut 

Stiftung
Nein

Trainings- und Ausbildungsprogramm 

zur Verbesserung von digitalem 

Management dezentraler 

Wasserversorgung in Äthiopien

163.752 EUR 2022-2024 Nein



BMZ
Antonia Ruut 

Stiftung
Nein

Praktische Implementierung 

umweltstrategischer Leitlinien an 

Schulen in Paraguay

217.500 EUR 2023-2025 Nein

BMZ
Arnold-Janssen-

Stiftung
Nein

Etablierung von Mechanismen für einen 

nachhaltigen, ökologischen Reisanbau in 

einer lokalen Kooperative in Agusan del 

Sur, Philippinen

97.860 EUR 2021-2024 Nein

BMZ
Arnold-Janssen-

Stiftung
Nein

Vorbeugen der Landflucht der 

Jugendlichen in der Region Canindeyú im 

Nordosten Paraguays

118.328 EUR 2022-2025 Nein

BMZ
Arnold-Janssen-

Stiftung
Nein

Förderung der Kinderrechte durch den 

Aufbau von Kinderparlamenten in den 

Slums von Bhopal

91.986 EUR 2022-2025 Nein



BMZ
Breuckmann 

Stiftung
Nein

Aufklärung über Sexuelle und 

Reproduktive Gesundheit und 

Familienplanung für Jugendliche und 

junge Frauen im Norden Malawi

73.388 EUR 2022-2023 Nein

BMZ
Breuckmann 

Stiftung
Nein Pamoza One Stop Centre (POS-Zentrum) 202.125 EUR 2023-2025 Nein

BMZ Childaid Network Nein

Zugang zu hochwertiger Bildung für 

marginalisierte, indigene 

Bevölkerungsgruppen im Chirang 

Distrikt, Assam

570.093 EUR 2020-2023 Nein

BMZ Childaid Network Nein

Berufsbildung und Förderung von 

Kleinunternehmertum für nachhaltige 

Entwicklung in Assam und Meghalaya

472.500 EUR 2020-2023 Nein



BMZ Childaid Network Nein

Stärkung der Resilienz in der Corona-

Krise durch Kapazitätenaufbau 

undBewusstseinsförderung sowie 

nachhaltige Gesundheitsförderung in 

Ramechhap, Nepal

345.000 EUR 2020-2023 Nein

BMZ Childaid Network Nein

Mobilisierung der Dorfgemeinschaften 

und Befähigung der Jugendlichen zur 

Förderung einer inklusiven und qualitativ 

hochwertigen Bildung in öffentlichen 

Schulen

400.500 EUR 2021-2024 Nein

BMZ Childaid Network Nein

Förderung der frühkindlichen Bildung 

und Entwicklung (ECED) und der 

Grundschulbildung zur Stärkung von 

hochwertiger Bildung in der 

Landgemeinde Gokulganga, Ramechhap 

Distrikt, Nepal

363.000 EUR 2021-2024 Nein

BMZ Childaid Network Nein

Berufliche Bildung von 10.000 

benachteiligten Jugendlichen im 

Nordostindien zur Verbesserung der 

Arbeitsmarktchancen und des 

Unternehmertums

1.305.000 EUR 2021-2024 Nein



BMZ Childaid Network Nein

Behebung der mit dem Covid19 

verbundenen Lernlücken von 100.000 

benachteiligten Kindern in Assam

1.165.800 EUR 2021-2023 Nein

BMZ Childaid Network Nein

Förderung der Gesundheit von Kindern, 

Jugendlichen und Müttern im Dolakha 

Distrikt

487.500 EUR 2022-2025 Nein

BMZ Childaid Network Nein

Berufliche und landwirtschaftliche 

Ausbildung zur Förderung der 

Berufstätigkeit und des 

Kleinunternehmertums im 

südwestlichen Ramechhap

712.500 EUR 2022-2025 Nein

BMZ Childaid Network Nein

Verbesserung des Zugangs und der 

Qualität der Schulbildung in Lakhimpur, 

Indien

421.163 EUR 2022-2025 Nein



BMZ Childaid Network Nein

ENRICH (ENabling the RIghts of CHildren) 

- Umsetzung der Rechte von Kindern in 

Assam

1.233.482 EUR 2023-2026 Nein

BMZ Childaid Network Nein

Sicherung des Rechts auf inklusive, 

qualitativ hochwertige Bildung und 

Wahrung der Kinderrechte in West Karbi 

Anglong, Assam.

487.735 EUR 2023-2026 Nein

BMZ
Deutsche Stiftung 

Weltbevölkerung
Nein

Stärkung lokaler Kapazitäten und der 

Teilhabe von Jugendlichen in Uganda zur 

Verbesserung ihrer Sexuellen und 

Reproduktiven Gesundheit und Rechte 

(SRGR)

465.775 EUR 2021-2024 Nein

BMZ
Deutsche Stiftung 

Weltbevölkerung
Nein

Verbesserte Lebensbedingungen und 

Förderung der Sektor-übergreifenden 

Zusammenarbeit in den Bereichen 

Landwirtschaft, Wasser und Gesundheit 

in Uganda

6.000.000 EUR 2022-2026 Nein



BMZ

Deutsches 

Zentralinstitut für 

soziale Fragen

Nein

Informationsdienst "Spenden für 

entwicklungspolitische Nonprofit-

Organisationen (Informationsdienst EZ)"

200.000 EUR 2022-2023 Nein

BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Nachhaltige touristische Entwicklung 

und Schutz der 

Ökosystemdienstleistungen im Hovsgol 

Nationalpark in der Nordmongolei

450.921 EUR 2020-2023 Nein

BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Schutz und Erhalt der Fischbestände am 

Mittleren Río Magdalena durch 

partizipatives Ressourcenmanagement

385.538 EUR 2020-2023 Nein

BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Sicherung von 

Ökosystemdienstleistungen und 

Klimaresilienz, Diversifizierung im Milpa-

Anbausystem und Pro-Biodiversity-

Business zur Armutsbekämpfung in 

indigenen Gemeinden im Hochland von 

Guatemala

359.890 EUR 2021-2023 Nein



BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Stärkung der sozio-ökologischen 

Resilienz von ländlichen Gemeinden in 

Maputaland

304.295 EUR 2021-2024 Nein

BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Bessere Schulbildungsbedingungen 

durch Basishygiene und bessere 

Trinkwasserversorgung in Zentral-

Burundi

133.691 EUR 2021-2023 Nein

BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Gemeindebasierte ökologische 

Wiederherstellung von degradierten 

Wäldern im Biodiversitäts-Hotspot der 

Westghats in Indien

461.852 EUR 2022-2025 Nein

BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Vereint für die nachhaltige Entwicklung 

des Mbaracayú Waldreservats
321.871 EUR 2021-2024 Nein



BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Waldregeneration und Stärkung der 

indigenen Selbstverwaltung von 

Naturgütern in den Bergen von Guerrero 

in Mexiko

213.373 EUR 2021-2023 Nein

BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Aufbau einer länderübergreifenden, 

zivilgesellschaftlichen  Partnerschaft zur 

Steigerung der Resilienz der 

Küstenbevölkerung in Südasien

1.245.026 EUR 2021-2024 Nein

BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Verbesserung des Zugangs zu sauberem 

Wasser zur Verbesserung der 

Lebensbedingungen für benachteiligte 

Bevölkerungsgruppen in Ulamba, 

Westkenia.

71.173 EUR 2022-2023 Nein

BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Ökologische nachhaltige Lösungen für 

UNRWA-Schulen im palästinensischen 

Jordantal

422.653 EUR 2022-2025 Nein



BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Aufbau eines Entwicklungs- und 

Schulungszentrums für 

biodiversitätsfreundliche Landwirtschaft 

in Westgeorgien

99.843 EUR 2023-2024 Nein

BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

MAP -  

Mainstreaming Sustainable Aquaculture 

in Mangrove Ecosystems (SAIME)

1.725.328 EUR 2023-2027 Nein

BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Klimaanpassung, Wiederherstellung von 

Lebensräumen und Pro Biodiversity 

Business am "Manglares de Bajo Yuna" 

Nationalpark

490.272 EUR 2023-2026 Nein

BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Verstetigung und Verbreitung 

kostengünstiger Ansätze zur Minderung 

von Mensch-Elefant-Konflikten in 

Südasien

340.660 EUR 2023-2026 Nein



BMZ
Global Nature Fund 

(GNF)
Nein

Welverdiend Projekt zur 

Ernährungssicherheit
99.699 EUR 2023-2024 Nein

BMZ

GLS 

Zukunftsstiftung 

Entwicklung

Nein

Gesundheitsversorgung und 

Naturmedizin für Kastenlose und 

marginalisierte Dörfer in Tamil Nadu

300.215 EUR 2018-2023 Nein

BMZ

GLS 

Zukunftsstiftung 

Entwicklung

Nein
Innovative Arbeitsmöglichkeiten für 

benachteiligte Frauen in Nepal
339.635 EUR 2020-2024 Nein

BMZ

GLS 

Zukunftsstiftung 

Entwicklung

Nein

Organischer Landbau als Weg zur 

Stärkung von Gemeinschaften und 

Entwicklung von Zukunftsperspektiven 

AIDS Waisen und gefährdeter Kinder in 

Kenia

200.998 EUR 2022-2026 Nein



BMZ

GLS 

Zukunftsstiftung 

Entwicklung

Nein

IKU-Förderung des ökologischen 

Landbaus, Aufforstung, nachhaltiger 

Forstwirtschaft und Wasserinfrastruktur 

zur Anpassung an den Klimawandel in 

Peru

796.859 EUR 2022-2025 Nein

BMZ

GLS 

Zukunftsstiftung 

Entwicklung

Nein

Verbesserung der Lebensbedingungen 

nepalesischer Kleinbäuerinnen und 

–bauern durch die direkte Vermarktung 

ihrer Produkte aus dem organischen 

Landbau

99.812 EUR 2023-2025 Nein

BMZ

GLS 

Zukunftsstiftung 

Entwicklung

Nein

Green Light Revolution 2: 

Wiederaufforstung, 

Nahrungsmittelsicherung, 

Weiterverarbeitung und Marketing für 

Kleinbauerngemeinden in Uganda

750.000 EUR 2023-2026 Nein

BMZ

GLS 

Zukunftsstiftung 

Entwicklung

Nein

Dualisierung schulischer Ausbildung und 

Etablierung praktischer Lern- und 

Ausbildungszentren für organischen 

Landbau und Weiterverarbeitung

640.120 EUR 2023-2026 Nein



BMZ Gossner Mission Nein
Förderung von Frauen zu mehr 

ökonomischer Unabhängigkeit
74.638 EUR 2021-2024 Nein

BMZ Gossner Mission Nein
Förderung von Schulgärten für Bildung, 

Ernährung und Einkommen
88.123 EUR 2022-2023 Nein

BMZ Gossner Mission Nein
Verbesserung der Wasserversorgung an 

der Gulu Primary School
18.720 EUR 01/2023-12/2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Förderung geschlechtergerechter 

Strukturen im Bundesstaat Telangana, 

Indien

1.065.800 EUR 2019-2023 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Wiederherstellung und Verbesserung 

der Lebensbedingungen der Bewohner 

von 4 Dörfern in Jwalamukhi, Nepal

497.235 EUR 2019-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Ganzheitliche Verbesserung der 

Lebensbedingungen marginalisierter 

Familien unter besonderer 

Berücksichtigung von Frauen und 

Kindern, Idukki Distrikt, Kerala, Indien

450.000 EUR 2019-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Förderung eines stigma- und 

diskriminierungsfreien Lebens mit 

gesichertem Zugang zu antiretroviraler 

Therapie für PLHIV / CLHIV

484.560 EUR 2019-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Sicherung der Ernährung und 

Lebensgrundlagen verarmter 

Bevölkerungsgruppen in 14 Dörfern des 

Nuapada Distrikt, Odisha / Indien

444.795 EUR 2019-2023 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Zugang zu beruflicher Bildung und 

Verbesserung der Jobperspektiven für 

benachteiligte Jugendliche und junge 

Erwachsene in Karnataka, Indien

220.890 EUR 2019-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Zugang zu beruflicher Bildung und 

Verbesserung der Jobperspektiven für 

benachteiligte Jugendliche in den 

Distrikten Thrissur und Palakkad, Kerala

381.750 EUR 2019-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Prävention und Bekämpfung von 

Kinderhandel in Danao City und Lapu-

Lapu City, Provinz Cebu, Philippinen

432.428 EUR 2020-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Förderung einer nachhaltigen, an den 

Klimawandel angepassten 

Landwirtschaft in Dörfern mit indigener 

Bevölkerung in Andhra Pradesh

480.750 EUR 2020-2023 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Verbesserung der Einkommens- und 

Ernährungssituation marginalisierter 

Gruppen im Jagityal Distrikt Telangana, 

Indien

511.215 EUR 2020-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

WASH Programm in Tamil Nadu 

(Südindien) zur Bewusstseinsbildung und 

Verbesserung von WASH-Infrastrukturen 

(Trinkwasser/Sanitäranlagen) an  

Schulen

418.865 EUR 2020-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Armutsbekämpfung und 

Ernährungssicherung für indigene 

Kleinbauernfamilien durch Einführung 

von nachhaltigen integrierten 

Landwirtschaftssystemen in 15 Dörfern 

im südlichen Rajasthan

495.450 EUR 2020-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Zugang zu beruflicher Bildung und 

Verbesserung der Jobperspektiven für 

arme Jugendliche in  Uttarakhand und 

Uttar Pradesh, Indien

262.500 EUR 2020-2024 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Sicherung der Lebensgrundlagen der 

verarmten indigenen Bevölkerung und 

abhängigen Subsistenzbauern in Negros 

Oriental, Philippinen

259.200 EUR 2020-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Verbesserung der Ernährungssicherheit 

und der finanziellen Lage von 

Haushalten in 15 Dörfern des Sehore 

Distrikts in Madhya Pradesh, Indien

473.895 EUR 2020-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Verbesserung der Ernährungssicherung 

und der Katastrophenvorsorge in Assam, 

Indien

283.275 EUR 2020-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Förderung von Kindesschutz und 

Bekämpfung von Kinderarbeit in Bharat 

Division, Rajasthan

480.554 EUR 2020-2023 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein
Schutz vor Kinderhandel in Zamboanga 

City, Mindanao, Philippinen
258.840 EUR 2020-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein
Stärkung indigener Gemeinschaften in 

Kerala
476.970 EUR 2020-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

SEWOH - Verbesserung der 

Lebensbedingungen der armen 

Bevölkerung in 7 Dörfern in Guassa 

durch eine Steigerung der 

Ernährungssicherheit und ökologischen 

Nachhaltigkeit

624.888 EUR 2020-2025 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Ernährungssicherung und 

Armutsbekämpfung für Adivasi und 

Other Backward Communities im 

Saraikela Kharsawan Distrikt in 

Jharkhand, Indien

271.650 EUR 2021-2024 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Aufbau und Stärkung von Strukturen 

zum Schutz von Kindern in 10 Barangays 

der Gemeinde Pontevedra, Negros 

Occidental, Philippinen

555.000 EUR 2021-2024 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Integrierte Unterstützung junger 

benachteiligter arbeitsloser Frauen und 

Männer in Addis Abeba

396.396 EUR 2021-2024 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Nachhaltige Verbesserung der 

Lebensbedingungen von 

Kleinbauernfamilien in Adaba, Äthiopien

398.277 EUR 2021-2024 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Nachhaltige Verbesserung der 

Lebensbedingungen von benachteiligten 

Familien im Oquendo-Distrikt von 

Calbayog City, Samar

354.000 EUR 2021-2024 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Sicherung der Lebenssituationen und 

der Ernährung von Kleinbauern im 

Vizianagaram Distrikt, Andhra Pradesh

493.650 EUR 2021-2024 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Verbesserung der Lebensbedingungen 

von benachteiligten indigenen 

Bevölkerungsgruppen durch klima-

intelligente Landwirtschaft im ländlichen 

Raum des Gajapati Distrikt, Odisha, 

Indien

300.000 EUR 2021-2025 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Förderung von Kinderrechten und 

Kindesschutz im Distrikt Cuddalore, 

Tamil Nadu, Indien

300.000 EUR 2021-2025 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Aakaansha (Streben) – Verbesserung der 

Existenzgrundlagen und 

Bildungschancen für die indigene Lodha 

Gemeinschaft und andere Scheduled 

Tribes im Mayurbhanj Distrikt, Odisha

290.775 EUR 2021-2024 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Schaffung eines förderlichen Umfeldes 

für Kinder aus benachteiligten Familien 

in der Gandaki-Provinz, Nepal

302.820 EUR 2021-2024 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Nachhaltiges Ressourcenmanagement 

und verbesserte Existenzgrundlagen für 

marginalisierte indigene Gemeinschaften 

im Kadur Taluk, Karnataka, Indien

439.185 EUR 2021-2024 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Verbesserung der Bildungschancen für 

Slumkinder und Kinder mit 

Lernverzögerungen in 43 Grundschulen 

und 10 Förderzentren in Kalkutta

259.350 EUR 2021-2024 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Förderung von 

Geschlechtergerechtigkeit am 

Textilindustriestandort Tiruppur

322.920 EUR 2021-2025 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Ganzheitliche Verbesserung der 

Lebensbedingungen von 

marginalisierten Familien – unter 

besonderer Berücksichtigung von Frauen 

   – im ländlichen Raum in Tamil Nadu, 

Indien

312.240 EUR 2021-2025 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Verbesserung der Lebensbedingungen 

benachteiligter indigener 

Bevölkerungsgruppen im Mount Apo 

Natural Park

452.940 EUR 2021-2024 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Verbesserung der Bildungschancen von 

benachteiligten Vorschul- und 

Grundschulkindern im Distrikt Koraput, 

Odisha, Indien

271.657 EUR 2021-2024 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

SEWOH-Klimaresiliente 

Landwirtschaftssysteme zur 

Verbesserung der Ernährungssicherheit 

von indigenen Kleinbauernfamilien in 

Purulia

641.394 EUR 2021-2026 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

SEWOH – Verbesserung der 

Ernährungssicherheit und 

Lebensbedingungen durch nachhaltiges 

Ressourcenmanagement in der 

Marathwada Region, Maharashtra, 

Indien

793.935 EUR 2022-2026 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Verbesserung der Lebensbedingungen 

und Ernährungsversorgung von 

benachteiligten Bevölkerungsgruppen im 

Rampachodavaram Mandal, East 

Godavari Distrikt, Andhra Pradesh.

300.000 EUR 2021-2024 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Armutsbekämpfung und Förderung der 

Chancengleichheit von Frauen im 

Stadtteil Arada, Addis Abeba

405.000 EUR 2022-2026 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Nachhaltige Verbesserung der 

Lebensbedingungen von indigenen 

Gemeinschaften im Surajpur-Distrikt, 

Chhattisgarh

345.720 EUR 2022-2026 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Bekämpfung von Jugendarbeitslosigkeit 

und Förderung von Existenzgründungen 

arbeitsloser Jugendlicher in Hadiya und 

Silte, Äthiopien

657.000 EUR 2022-2026 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Nachhaltige Ressourcennutzung und 

gestärkte Existenzgrundlagen von 

waldbewohnenden indigenen 

Gemeinschaften im Nayagarh Distrikt, 

Odisha, Indien

306.225 EUR 2022-2026 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Förderung einer nachhaltigen, an den 

Klimawandel angepassten Landnutzung 

von indigenen Gemeinschaften im Bastar-

Distrikt, Chhattisgarh

379.425 EUR 2023-2026 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

SEWOH - Ökosiedlungen mit 

klimasmarter Landwirtschaft zur 

Sicherung der Ernährung und des 

Lebensunterhalts indigener 

Kleinbauernfamilien

1.009.962 EUR 2023-2027 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Verbesserung der Widerstandsfähigkeit 

und Anpassung an den Klimawandel im 

Distrikt Longido

316.980 EUR 2023-2025 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Entwicklung von Lebenskompetenzen 

und berufliche Bildung für nomadische 

junge Frauen und Männer in Nordkenia

405.000 EUR 2023-2026 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein
Ausweitung des Kindesschutzes in 

Tansania
524.700 EUR 2023-2026 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Handeln und Lobbying für eine 

verstärkte Bekämpfung des 

Menschenhandels

2.205.000 EUR 2023-2026 Nein



BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein

Förderung und Verwirklichung der 

Rechte von Roma im Kosovo und 

Albanien

1.771.668 EUR 2023-2026 Nein

BMZ

Kinderhilfswerk 

Stiftung Global-

Care

Nein

Förderung der psychischen Gesundheit 

und Stärkung der Resilienz von Kindern 

in Simbabwe

333.003 EUR 2023-2026 Nein

BMZ

Michael Succow 

Stiftung zum Schutz 

der Natur

Nein

Kollaboratives Management natürlicher 

Ressourcen und Stärkung lokaler 

Zivilgesellschaft im Indawgyi-BR und am 

oberen Ayeyarwaddy-Fluss

497.446 EUR 2023-2026 Nein

BMZ

Opportunity 

International 

Deutschland

Nein

Verringerung der Jugendarbeitslosigkeit 

durch Berufsausbildungen in Berekum 

und Dormaa, Bono Region, Ghana

190.704 EUR 2020-2023 Nein



BMZ

Opportunity 

International 

Deutschland

Nein

Verringerung der Jugendarbeitslosigkeit 

durch Berufsausbildungen in Tamale und 

Wa, Northern Region und Upper West 

Region, Ghana

273.729 EUR 2022-2025 Nein

BMZ

Opportunity 

International 

Deutschland

Nein

Nachhaltige Existenzgrundlagen für 500 

extrem arme Haushalte im Département 

Centre, Haiti

1.013.146 EUR 2021-2023 Nein

BMZ

Opportunity 

International 

Deutschland

Nein

Resiliente und nachhaltige 

Lebensgrundlagen für 1.000 extrem 

arme Haushalte im ländlichen Haiti

1.232.962 EUR 2022-2024 Nein

BMZ

Opportunity 

International 

Deutschland

Nein

Klimaresiliente Lebensgrundlagen in der 

Landwirtschaft für 500 Frauen in der 

Upper West Region und der Northern 

Region, Ghana

212.610 EUR 2023-2025 Nein



BMZ

Opportunity 

International 

Deutschland

Nein

Resiliente und nachhaltige 

Lebensgrundlagen für 350 extrem arme 

Haushalte im ländlichen Haiti

599.074 EUR 2023-2025 Nein

BMZ
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Nachhaltige Einkommensinitiativen und 

Biodiversitätsschutz in zwei indigenen 

Gemeinden im Süden Surinames

171.488 EUR 2021-2023 Nein

BMZ
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Gemeinsam stärker in die Zukunft – 

Austausch und Konzepte indigener 

Gemeinden und Jugendlicher im 

Amazonastiefland von Ecuador und Peru 

zum Erhalt und Management ihrer 

Wälder und Territorien

311.720 EUR 2021-2024 Nein

BMZ
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Resiliente Zukunft für Wald und Jugend -  

wirtschaftliche Initiativen und 

Jugendvernetzung im Nationalpark 

Lacandón

399.959 EUR 2021-2024 Nein



BMZ
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Nachhaltiger Schutz der natürlichen 

Ressourcen in den marinen 

Ökosystemen des Golfs von Fonseca, 

Honduras

597.012 EUR 2021-2024 Nein

BMZ
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Förderung von biodiversen 

Agroforstsystemen für Kakao und Kaffee 

durch Akteure entlang der 

Wertschöpfungskette zum 

Biodiversitätsschutz im 

Wassereinzugsgebiet Mao, 

Dominikanische Republik

325.348 EUR 2021-2024 Nein

BMZ
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Quauhtlemallan – Förderung und 

Stärkung eines strategischen und 

nachhaltigen kommunalen 

Waldwiederaufbaus in dem 

Wassereinzugsgebiet des Amatitlán 

Sees, Guatemala

934.554 EUR 2021-2024 Nein

BMZ
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Aufbau eines integrativen 

Vermarktungsnetzes für Produkte aus 

biodiversen Agroforstsystemen im 

Biosphärenreservat Sierra de las Minas, 

Guatemala.

336.182 EUR 2022-2025 Nein



BMZ
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Erhöhung der Anpassungsfähigkeit an 

den Klimawandel in ländlichen Gebieten 

Guatemalas durch Stärkung des 

EcoImpulso-Modells mit der EbA-

Methodologie

479.242 EUR 2023-2025 Nein

BMZ
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Bleibeperspektiven im ländlichen Raum 

durch Förderung klimaresilienter 

Landwirtschaft und politischer Teilhabe

1.874.309 EUR 2023-2027 Nein

BMZ Siemens Stiftung Nein

BeMINT - Berufsorientierung über MINT 

Bildung für Schüler*innen und 

Absolvent*innen in Nigeria

144.000 EUR 2022-2023 Nein

BMZ

Stay - Stiftung für 

multiplikative 

Entwicklung

Nein

Einkommensgenerierung durch 

Kapazitätsaufbau in der Bienenhaltung 

für 470 Farmer in 4 Distrikten in Uganda 

(Beekeeping #3)

98.532 EUR 2023-2024 Nein



BMZ
Stiftung "Weg der 

Hoffnung"
Nein

Verbesserung der Einkommenssituation 

und Eingliederung in das Berufsleben für 

Jugendliche mit Behinderung

199.885 EUR 2021-2024 Nein

BMZ
Stiftung 

Kinderzukunft
Nein

Menstruationsgesundheit und -Hygiene 

in Slums von Lusaka
296.949 EUR 2022-2025 Nein

BMZ
Stiftung 

Kinderzukunft
Nein

Integriertes Lebensunterhalts- und 

WASH-Projekt für Jugendliche und 

Kinder in Chirundu und Siavonga 

Distrikten Sambias.

337.264 EUR 2023-2026 Nein

BMZ

Stiftung Menschen 

für Menschen - 

Karlheinz Böhms 

Äthiopienhilfe -

Nein

Psychische Gesundheitsversorgung und 

psychosoziale Unterstützung für 

kriegsgeschädigte Frauen und Mädchen 

in North Wollo, Amhara Region, 

Äthiopien

300.000 EUR 2023-2025 Nein



BMZ

URBIS Foundation - 

Stiftung für Umwelt 

und internationale 

Solidarität

Nein

Stärkung der Systeme zur Verbesserung 

der Solarenergienutzung und -

dienstleistungen in Uganda (SESEUS)

118.605 EUR 2023-2024 Nein

BMZ WasserStiftung Nein

Gute Hygiene-mehr Gesundheit: 

Verbesserte Infrastruktur und praktische 

Ausbildung bieten Schüler:innen und 

Dorfbewohnern in Bilaa das Werkszeug 

und Wissen für bessere Gesundheit- und 

Lebensbedingungen

283.616 EUR 2021-2023 Nein

BMZ WasserStiftung Nein

REPANAS wandelt öffentliches Land in 

öffentliches Wasser um: Einrichtung von 

Naturschutzgebieten zur Verbesserung 

der Wasserversorgung und zur Stärkung 

des lokalen Wassermanagements in Peru

195.896 EUR 2021-2024 Nein

BMZ WasserStiftung Nein

Tief verwurzelt in der 

Zukunft:Wiederaufforstung unterstützt 

Umwelt, nachhaltige Wasserversorgung 

und Einkommensgenerierung in Dirre 

Inchini,Äthiopien

329.394 EUR 2022-2025 Nein



BMZ WasserStiftung Nein

CloudFisher verwandeln eine neblige 

Wettervorhersage in eine strahlende 

Zukunft: Innovative Nebelkollektor-

Technologie verwandelt Nebel in 

Trinkwasser

194.866 EUR 2022-2025 Nein

BMZ WasserStiftung Nein

Gemeinsam stärker werden - 

Wasserzugang und Selbsthilfegruppen 

für Frauen erhöhen die Lebensqualität 

im ländlichen Äthiopien

125.998 EUR 2023-2025 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Nachhaltiges Waldmanagement und 

Einkommenssicherung aus natürlichen 

Ressourcen für Penan und indigene 

Gemeinden im "Heart of Borneo"

741.532 EUR 2019-2023 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

SEWOH - Schutz natürlicher Ressourcen 

und Ernährungssicherung durch 

Stärkung und Verstetigung nachhaltiger 

Landwirtschaft im sambischen KAZA 

Gebiet

750.000 EUR 2019-2023 Nein



BMZ WWF Deutschland Nein

Globalprogramm: Der Weg in die 

Unabhängigkeit - Stärkung von 

Zivilgesellschaft durch 

Organisationsentwicklung

2.906.474 EUR 2019-2023 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Forest Landscape Restoration (FLR) in 

Ostafrika – Politischer Rahmen und 

Modell-Maßnahmen zur erfolgreichen 

Implementierung nationaler FLR 

Strategien

3.811.464 EUR 2020-2024 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Globalprogramm: Menschenrechtliche 

Sorgfaltspflicht im Kongobecken - 

Stärkung der Rechte von indigenen und 

lokalen Gemeinden (IPLC) in und um 

Schutzgebiete

2.999.948 EUR 2020-2023 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Globalprogramm - Ernährungssicherung 

und Lebensraumschutz im 

grenzübergreifenden Kavango-Zambesi 

Schutzgebietsnetzwerk (KAZA)

4.699.499 EUR 2021-2024 Nein



BMZ WWF Deutschland Nein

Unterstützung nachhaltiger und fairer 

Thunfischfischereien im Westlichen und 

Zentralen Pazifik II

2.025.000 EUR 2021-2024 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Stärkung von Nahrungssicherheit und 

Resilienz ländlicher Gemeinden am Xe-

Banghien-Fluss durch biodiversitäts-

erhaltendes Fischerei-Co-Management, 

Laos / LDC

921.303 EUR 2021-2024 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Stärkung der Zivilgesellschaft für 

nachhaltigen Lebensunterhalt 

vulnerabler Gemeinden in der Region 

Tanintharyi, Myanmar

1.035.556 EUR 2021-2024 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Nachhaltiges Mangrovenmanagement 

und Gemeindeentwicklung im Indusdelta 

II

1.619.998 EUR 2021-2024 Nein



BMZ WWF Deutschland Nein
Schutz indigener und traditioneller 

Völker Brasiliens
4.699.881 EUR 2021-2024 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Unganisha: Masterplan und Modelle für 

ein groß angelegtes 

grenzüberschreitendes 

Landschaftsschutz- und nachhaltiges 

Entwicklungsprogramm

6.500.000 EUR 2022-2026 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Territorien des Lebens: Biokultureller 

Erhaltung und "One Health Ansatz" im 

kolumbianischen Amazonasgebiet

2.965.507 EUR 2023-2026 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Globalprogramm: Nachhaltige 

Mangrovennutzung im Westlichen 

Indischen Ozean

4.539.998 EUR 2023-2026 Nein



BMZ WWF Deutschland Nein

Resiliente lokale Gemeinden und 

Ökosysteme in der ostindischen 

Himalaya-Region

750.000 EUR 2022-2026 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Verbesserung der Einkommenssicherheit 

von Kleinbauern im Baumwollanbau in 

Indien und Pakistan

2.739.573 EUR 2023-2027 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Auf dem Weg zu einem partizipativem 

Wassermanagement im Tapajós Basin, 

Brasilien

900.000 EUR 2023-2026 Nein

BMZ WWF Deutschland Nein

Resiliente Lebensgrundlagen für 

indigene Iban-Gemeinden in Ulu Sungai 

Menyang, Malaysia

1.067.740 EUR 2023-2027 Nein



BMZ WWF Deutschland Nein

Amazonas-Kakao & Frieden Kolumbien: 

Verbesserte Lebensbedingungen 

ländlicher Gemeinden durch agrarökol. 

Kakaoanbau und entwaldungsfreie 

Lieferketten

2.700.000 EUR 2023-2026 Nein

BMZ

YOU Stiftung - 

Bildung für Kinder 

in Not

Nein

Unterstützung der Zivilgesellschaft und 

lokaler staatlicher Akteure zur 

Prävention von chronischer 

Unterernährung und Kindersterblichkeit.

262.303 EUR 2022-2024 Nein

BMZ

YOU Stiftung - 

Bildung für Kinder 

in Not

Nein

Reduktion der chronischen 

Unterernährung von Kindern sowie 

Kapazitätsaufbau der staatlichen und 

zivilgesellschaftlichen Akteure.

304.815 EUR 2022-2024 Nein

BMZ

YOU Stiftung - 

Bildung für Kinder 

in Not

Nein

Unterstützung einer technisch sicheren, 

hygienischen sowie sozial und kulturell 

akzeptablen Sanitärversorgung in der 

Casamance

224.989 EUR 2023-2025 Nein



BMZ
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Ich und meine Umwelt – meine Chance 

auf gesellschaftliche Beteiligung an 

Umweltthemen! – Ein Bildungsprojekt 

für Förderschulen.

57.943 EUR 2021-2023 Nein

BMZ
Stiftung Nord-Süd-

Brücken
Nein

Entwicklungspolitische Bildungs- und 

Informationsarbeit ostdeutscher NRO zu 

den Sustainable Development Goals 

(SDG)

550.000 EUR 2021-2023 Nein

BMZ

Karl Kübel Stiftung 

für Kind und 

Familie

Nein
Ziele im Blick -   

Die SDGs (nicht nur ) in der Schule
96.660 EUR 2021-2023 Nein

BMZ

Ev.-luth. 

Missionswerk in 

Niedersachsen 

(ELM)

Nein Seminarreihe "Globale Verantwortung" 100.000 EUR 2021-2023 Nein



BMZ
Stiftung Nord-Süd-

Brücken
Nein

Weltoffen-solidarisch-dialogisch (WSD). 

Entwicklungspolitische Bildungsarbeit in 

ländlichen Räumen und kleineren 

Städten Ostdeutschlands

1.534.000 EUR 2022-2024 Nein

BMZ Stiftung Asienhaus Nein

Zivilgesellschaftliche Räume in Asien: 

Solidarität, Widerstand und 

Nachhaltigkeit. Entwicklungspolitische 

Bildungs-, Öffentlichkeits- und 

Lobbyarbeit

80.000 EUR 2022-2023 Nein

BMZ
OroVerde - Die 

Tropenwaldstiftung
Nein

Regenwald entdecken: Digitale Lernwelt 

für Kinder
75.397 EUR 2023-2026 Nein

BMZ

Ev.-luth. 

Missionswerk in 

Niedersachsen 

(ELM)

Nein
Seminarreihe "Gemeinsam Zukunft 

gestalten"
30.000 EUR 2023-2024 Nein



BMZ
Else Kröner-

Fresenius-Stiftung
Nein

Initiative Klinikpartnerschaften – Partner 

stärken Gesundheit
79.700.000 EUR 2016-2024 Nein

* Für die meisten laufenden Kooperationsprojekte liegen keine Evaluierungsberichte vor, da diese i.d.R. nach Laufzeitende durchgeführt werden.

* Seitens BMWK kann nicht ausgeschlossen werden, dass weitere Kooperationsprojekte des BMWK mit privaten Stiftungen existieren, die jedoch anhand vorhandener Datenbankeinträge nicht als solche nachvollzogen werden können.



Ressort
Stiftung/ 

Organisation
Programm

Ziel (sofern nicht aus 

Programmtitel 

ersichtlich)

Mittel der 

Bundesregierung 

(Nachkommastellen 

wurden in der Regel 

gerundet)

Laufzeit Evaluation**

Internationale private 

Stiftungen

BMZ BMGF
Global Health Investment 

Corporation (GHIP-Adjuvant) 

Globale 

Gesundheitsforschung 

mit Bezug zu vulnerablen 

Bevölkerungsgruppen in 

Entwicklungs- und 

Schwellenländern

20.000.000 EUR 2019-2029 Nein

BMZ BMGF

Global Fund to fight AIDS, 

Tubercolosis and Malaria 

(GFATM)

Bekämpfung von HIV, 

Tuberkolose und Malaria

1.300.000.000 EUR 

(Wiederauffüllung 2022)
seit 2002 Nein

BMZ

ständige Board-

Mitglieder: WHO, 

BMGF, UNICEF, 

Weltbank

GAVI - the Vaccine Alliance Impfprogramme 600.000.000 EUR 2021-2025 Nein

BMZ

WHO, Rotary 

International, the US 

Centers for Disease 

Control and Prevention 

(CDC), UNICEF, BMGF, 

GAVI

Global Polio Eradication 

Initiative (GPEI)

Weltweite Ausrottung 

aller Arten von Polio
37.000.000 EUR 

2023 (Zusage 

aus EPL 23)
Nein

BMZ
BMGF, Gordon Betty 

Moore Foundation

Foundation for Innovative 

New Diagnostics (FIND)
Diagnose-Forschung 20.000.000 EUR seit 2021 Nein

BMZ BMGF Unitaid Pandemie-Prävention 20.000.000 EUR seit 2021 Nein

Anlage 2 – Antwort der Bundesregierung zu Frage 2 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE., BT-Drs. Nr. 20/6836 „Stand der Zusammenarbeit zwischen 

der Bundesregierung und privaten Stiftungen“



BMZ BMGF
Alliance for a Green 

Revolution in Africa (AGRA)

nachhaltige 

Landwirtschaft
25.000.000 EUR 2017-2025

Ja, Evaluierungszeitraum: 

2017-2022)

BMZ BMGF

The Global Agriculture and 

Food Security Program 

(GAFSP)

Landwirtschaft und 

Ernährungssicherung
316.000.000 EUR 2014-2025 Nein

BMZ  BMGF 

United Nations Capital 

development Fund (UNCDF)

BTCA Better Than Cash 

Alliance 

Armutsorientierte digitale 

Zahlweisen
 1.500.000 EUR 2016-2025 Nein

BMZ  BMGF 

Weltbank: TF Consultative 

Group to Assist the Poor 

(CGAP)

Armutsreduzierung  2.300.000 EUR 2019-2024 Nein

BMZ  BMGF 
Alliance for Financial Inclusion 

(AFI)

Allianz für finanzielle 

Einbindung - Multigeber 

Fazilität für finanzielle 

Inklusion 

Umsetzungsfazilität

 2.900.000 EUR 2017-2024 Nein

BMZ  BMGF 
Alliance for Financial Inclusion 

(AFI)

Förderung der 

finanziellen Einbindung 

von Flüchtlingen und 

Binnenvertriebenen 

Phase II: Nachhaltige 

Entwicklung für alle 

sicherstellen

 1.700.000 EUR 2019-2023 Nein



BMZ

 Global Energy Alliance 

for People and Planet, 

Mott Foundation, IKEA 

Foundation, Bloomberg 

Philantropies, 

Rockefeller Foundation, 

Shell Foundation 

Sustainable Energy for All 

(SEforALL)

Armutsorientierte 

nachhaltige Energie
 1.780.000 EUR 2015-2023 Nein

BMZ
 Global Energy Alliance 

for People and Planet 

Sustainable Energy Fund for 

Africa (SEFA) der African 

Development Bank (AfDB)

nachhaltige Energie  190.000.000 EUR 2020 -2025 Nein

BMZ

 Rockefeller Foundation, 

Global Energy Alliance 

for People and Planet 

Energy Sector Management 

Assistance Program (ESMAP) 
Energie-Management  8.550.000 EUR 2015-2024 Nein

BMZ

 BHP Foundation, Ford 

Foundation, Lundin 

Foundation 

Extractive Industries 

Transparency Initiative (EITI)
Rohstofftransparenz  210.000 EUR 2015 - 2024 Nein

BMZ
 BMGF, Wellcome Trust, 

Rockefeller Foundation 
Pandemic Fund Pandemie-Bekämpfung 119.000.000 EUR 2022-2030 Nein

BMZ BMGF

Umbrella Facility for Gender 

Equality (UFGE) Multi-Donor 

Trust Fund

Geschlechter-

gerechtigkeit
 4.900.000 EUR 2019-2023 Nein

BMZ BMGF 
Global Alliance for Improved 

Nutrition (GAIN) 

Globale Allianz für 

verbesserte Ernährung
22.849.847 EUR 2017-2027 Ja



BMZ BMGF Scaling-Up Nutrition (SUN)
Verbesserung der 

Ernährungssicherung

1.128.000 EUR/jährlich; 

zusätzlich 1.504.000 EUR: 

2019/2020 (1.200.000 

USD/jährlich; zusätzlich 

1.600.000 Mio USD: 

2019/2020, 

tagesaktueller 

Wechselkurs 1 USD = 

0,94 EUR)

seit 2010 Nein

BMZ BMGF 

50x2030 Initiative 

(PARTNERSHIP FOR DATA-

SMART AGRICULTURE)

nachhaltige 

Landwirtschaft
7.000.000 EUR 2020-2027 Nein

BMBF

Wellcome Trust, BMGF, 

Paul G. Allen Family 

Foundation

Coalition for Epidemic 

Preparedness Innovations 

(CEPI)

Förderung der 

Entwicklung von 

Impfstoffen gegen 

Erreger mit 

Pandemiepotenzial

620.000.000 EUR 2017-2026 Nein

BMBF

Wellcome Trust,

BMGF, 

Leo Model Foundation

Global Antibiotic Research and 

Development Partnership 

(GARDP)

Erforschung und 

Entwicklung neuer 

Antibiotika in späteren 

Entwicklungsstadien

111.700.000 EUR 2018-2027 Nein

BMBF

Wellcome Trust, BMGF, 

Paul G. Allen Family 

Foundation

Combating Antibiotic Resistant 

Biopharmaceutical Accelerator 

(CARB-X)

Erforschung und 

Entwicklung neuer 

Antibiotika in frühen 

Entwicklungsstadien

81.000.000 EUR 2019-2026 Nein

BMBF BMGF

Förderung von 

Produktentwicklungspartnersc

haften (PDP)

50.000.000 EUR 2023-2028 Nein

BMBF BMGF

Grand Challenges Afrika – 

Maßnahme zur Verbesserung 

der Mutter-Kind-Gesundheit in 

Afrika

1.300.000 EUR 2021-2024 Nein



BMWK*

Children‘s Investment 

Fund Foundation,

Sequoia Climate 

Foundation

Southeast Asia Energy 

Transition Partnership (SEA 

ETP)

Unterstützung der 

Energiewende in 

Südostasien

4.000.000 EUR (2021) 2021-2025 Nein

BMWK

Global Energy Alliance 

for People and Planet 

(GEAPP)

Energy Sector Management 

Assistance Program (ESMAP)

Unterstützung der 

Energiewende global
10.000.000 EUR (2021) 2021-2024 Nein

Deutsche 

private 

Stiftungen

BMEL GEFFA
Gesellschaft für forstliche 

Arbeitswissenschaft

Forstliche Arbeitslehre 

fördern, durch Erteilung 

von Arbeitsaufträgen und 

Forschungsprojekten

keine keine Nein

BMFSFJ
Stiftung Digitale 

Chancen 

Initiativbüro "Gutes 

Aufwachsen mit Medien"

Das Initiativbüro bündelt 

Informationen, macht die 

Angebote der Akteure 

der Initative "Gutes 

Aufwachsen mit Medien" 

sichtbarer und regt zum 

öffentlichen Austausch 

und zur 

Weiterentwicklung im 

Bereich des 

erzieherischen 

Jugendmedienschutzes 

an.

1.515.707 EUR 2023-2025 Nein



BMFSFJ
Stiftung Digitale 

Chancen 

Kinderschutz und Kinderrechte 

in der digitalen Welt

Im Projekt werden die 

Auswirkungen der 

Digitalisierung auf den 

Alltag von Kindern und 

Jugendlichen analysiert 

und in internationaler 

Zusammenarbeit 

Strategien für kinder- und 

jugendpolitische 

Maßnahmen entwickelt. 

Ziele sind die 

Verwirklichung der 

Kinderrechte in allen 

Lebensbereichen sowie 

der Schutz und die 

Befähigung von Kindern 

zur Wahrnehmung ihrer 

Rechte und zum 

Selbstschutz.

353.194 EUR 2023-2025 Nein

BMBF

Dieter Schwarz Stiftung, 

Siemens Stiftung, 

Dietmar Hopp Stiftung, 

Friede Springer Stiftung 

Organisation, die mit 

Beteiligung [untechnisch 

verstanden] von privaten 

Stiftungen betrieben wird: 

Stiftung Kinder forschen 

(ehemals Haus der kleinen 

Forscher)

Förderung von Bildung 

und Erziehung zur 

langfristigen 

Nachwuchssicherung in 

den Natur- und 

Ingenieurswissenschaften 

in Deutschland. Die 

Stiftung wird dazu die 

alltägliche Begegnung mit 

Naturwissenschaften und 

Technik, insbesondere für 

Kinder im Elementar- und 

Primarbereich, fördern, 

vg. § 2 der Satzung.

2023: Institutionelle 

Förderung BMBF: 

11.900.000 EUR p.a.; 

Projektmittel: 1.311.000 

EUR p.a. vom Bund

Institutionelle 

Förderung: 

jährlich; Projekt-

förderungen: 

2023-2025

Nein



BMWSB
Bundesstiftung 

Bauakademie

- Förderung von Bildung,

Wissenschaft und Forschung

sowie Kunst und Kultur auf

den Gebieten des Bauwesens,

der Stadtentwicklung, des

Wohnens und der Baukultur

- Wiederrichtung des

Bauakademiegebäudes

Die Stiftung verfolgt 

ausschließlich und 

unmittelbar 

gemeinnützige Zwecke 

zur Förderung von 

Bildung, Wissenschaft 

und Forschung sowie 

Kunst und Kultur auf den 

Gebieten des Bauwesens 

(Architektur- und 

Ingenieurwesen, 

Handwerk und 

Bauwirtschaft), der 

Stadtentwicklung, des 

Wohnens und der 

Baukultur. 

Zudem ist die 

Bundesstiftung 

Bauakademie Bauherrin. 

Sie wird das 

Bauakademiegebäude 

errichten und betreiben.

jährliche Institutionelle 

Förderung: 1.500.000 

EUR

Projektförderung / 

Wiedererrichtung 

Bauakademiegebäude: 

62.000.000 EUR zzgl. 

30.000.000 EUR 

Grundstückserwerb

Institutionelle 

Förderung auf 

Antrag jährlich

Projektförderun

g endet mit 

Schlussrechnun

g der 

Neubaumaßnah

me. Aussagen 

zur Laufzeit 

können erst 

nach Abschluss 

der 

Abstimmungspr

ozesse getätigt 

werden.

Nein

BMG Georg-Speyer-Haus

Zuschuss an die Stiftung Georg-

Speyer-Haus, Institut für 

Tumorbiologie und 

experimentelle Therapie, 

Frankfurt am Main

Onkologische 

Grundlagenforschung, 

Transfer der Ergebnisse in 

die klinische Anwendung

Institutionelle Förderung 

2023: 3.042.000 EUR
Seit 1988

Evaluation durch den 

Wissenschaftsrat im Jahr 

2023

* Seitens BMWK kann nicht ausgeschlossen werden, dass weitere Programme des BMWK mit privaten Stiftungen existieren, die jedoch anhand vorhandener

Datenbankeinträge nicht als solche nachvollzogen werden können.
** Für die meisten laufenden Programme liegen keine Evaluierungsberichte vor, da diese i.d.R. nach Laufzeitende durchgeführt werden.



Ressort Vertreter*innen der Bundesregierung Privatrechtliche Stiftung Gremium 

BMZ StS Jochen Flasbarth Umweltstiftung Michael Otto Kuratorium

PStS Niels Annen Stiftung Entwicklung und Frieden Kuratorium

PStS Niels Annen Herbert und Elsbeth Weichmann-Stiftung Vorstand

PStS Niels Annen German Institute for Global and Area Studies Kuratorium

UAL'in 42 Allianz für Entwicklung und Klima Kuratorium

UAL'in 42 Blue Action Fund Kuratorium

UAL'in 42 
Internationaler Naturerbe Fonds – Legacy 

Landscapes Fund
Kuratorium

UAL 20 G5 Sahel Fazilität Kuratorium

R 312 Afghan Credit Guarantee Foundation Kuratorium

BMUV PStS'in Bettina Hoffmann Deutsche Bundesstiftung Umwelt (DBU) Kuratorium

Dr. Bettina Rechenberg, Fachbereichsleiterin, UBA Stiftung Warentest Kuratorium

Dr. Inge Paulini, Präsidentin des Bundesamtes für 

Strahlenschutz
Stiftung Warentest Verwaltungsrat

AL III.1, UBA Stiftung Elektro-Altgeräte-Register (EAR) Beirat

AL'in V Deutsche Stiftung Verbraucherschutz Kuratorium

UAL N II,  AL N, Sabine Riewenherm, BfN Stiftung Naturschutzgeschichte Kuratorium

Anlage 3 – Antwort der Bundesregierung zu Frage 9 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE., BT-Drs. Nr. 20/6836 „Stand der 

Zusammenarbeit zwischen der Bundesregierung und privaten Stiftungen“



RL Z I 5
Beethovenstiftung für Kunst und Kultur der 

Bundesstadt Bonn
Kuratorium

BMDV PStS Michael Theurer Rheinhold Maier Stiftung Verwaltungsrat

PStS Michael Theurer Theodor-Heuss-Stiftung Kuratorium

PStS Michael Theurer Wolfgang Döring Stiftung Kuratorium

BMWSB PStS Sören Bartol Bundesstiftung Bauakademie Stiftungsrat 

BMBF* BM'in Bettina Stark-Watzinger Wissenschaftsstiftung Ernst Reuter Stiftungsrat 

BM'in Bettina Stark-Watzinger VolkswagenStiftung (VWS) Kuratorium

BM'in Bettina Stark-Watzinger
Stiftung Deutsches Forum für 

Kriminalprävention (DFK)
Kuratorium

BM'in Bettina Stark-Watzinger
Schülerwettbewerb "Jugend debattiert" - 

gemeinnützige Hertie-Stiftung
Kuratorium

BM'in Bettina Stark-Watzinger Karl-Hermann-Flach-Stiftung Stiftungsrat 

BM'in Bettina Stark-Watzinger Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit Kuratorium

BM'in Bettina Stark-Watzinger Alexander von Humboldt-Stiftung (AvH) Stiftungsrat 

BM'in Bettina Stark-Watzinger Deutsche Telekom Stiftung Kuratorium

PStS Dr. Jens Brandenburg Deutsche Stiftung Friedensforschung (DSF) Stiftungsrat 

PStS Dr. Jens Brandenburg

Deutsch-Israelische Stiftung für 

Wissenschaftliche Forschung und 

Entwicklung (GIF)

Kuratorium

PStS Dr. Jens Brandenburg Deutsche AIDS-Stiftung Kuratorium

PStS Dr. Jens Brandenburg Stiftung Lesen Kuratorium



StS'in Prof. Dr. Sabine Döring
Deutsch-Polnische Wissenschaftsstiftung 

(DPWS)
Kuratorium

StS'in  Judith Pirscher Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit Kuratorium

StS'in  Judith Pirscher Wolfgang-Döring-Stiftung Kuratorium

StS'in  Judith Pirscher Deutsche Bundesstiftung Umwelt (DBU) Beirat

StS'in a.D. Kornelia Haugg Stiftung für Wissenschaft und Politik (SWP) Stiftungsrat 

RL 224
Stiftungsfond Martin-Buber-Gesellschaft 

(MBSF)
Kuratorium

Ref 211 PRIMA-Stiftung Kuratorium

BMF BM Christian Lindner Deutsche Nationalstiftung Senat

BM Christian Lindner RAG-Stiftung Kuratorium

BM Christian Lindner Friedrich Naumann Stiftung Kuratorium

PStS'in Katja Hessel Stiftung Humboldt Forum im Berliner Schloss Stiftungsrat

PStS'in Katja Hessel Deutsche Bundesstiftung Umwelt Kuratorium

PStS Dr. Florian Toncar Kulturstiftung des Bundes Stiftungsrat

StS Steffen Saebisch Stiftung Wissenschaft und Politik Stiftungsrat

StS Werner Gatzer Fritz-Thyssen-Stiftung Kuratorium

BMWK BM Robert Habeck RAG-Stiftung Kuratorium

R IVD2

Stichting Duits-Nederlandse Windtunnels / 

Stiftung Deutsch-Niederländische 

Windkanäle

Aufsichtsrat

BMJ BM Dr. Marco Buschmann Deutsches Forum für Kriminalprävention Kuratorium

BM Dr. Marco Buschmann Bundesstiftung Magnus Hirschfeld Kuratorium

BM Dr. Marco Buschmann Stiftung Europäische Rechtsakademie Trier Stiftungsrat



BMEL PStS'in Claudia Müller Stiftung Schifffahrtsstandort Deutschland Beirat

PStS'in Claudia Müller Stiftung Schifffahrtsstandort Deutschland Kuratorium

PStS'in Claudia Müller
Forening til fremme av den norsk-tyske Willy 

Brandt-stiftelsen
Vorstand

PStS'in Dr. Ophelia Nick Stiftung Columban, Urnäsch Stiftungsrat

BMVg BM Boris Pistorius Robert-Enke-Stiftung Kuratorium

BM Boris Pistorius Aloys & Brigitte Coppenrath-Stiftung Kuratorium

BKAmt BK Olaf Scholz Stiftung Frauenkirche Dresden Kuratorium

BK Olaf Scholz Deutsche Nationalstiftung Senat

BM Wolfgang Schmidt Stiftung für Wissenschaft und Politik (SWP) Stiftungsrat

StM'in Reem Alabali-Radovan DFB-Stiftung Egidius Braun Kuratorium

StM'in Claudia Roth Stiftung Humboldt Forum im Berliner Schloss Stiftungsrat

StM'in Claudia Roth Kulturstiftung des Bundes Stiftungsrat

StM'in Claudia Roth DFB-Kulturstiftung Kuratorium

StM'in Claudia Roth Stiftung Genshagen Kuratorium

StM'in Claudia Roth Kulturstiftung der Länder Stiftungsrat

StM'in Claudia Roth Stiftung Bornplatzsynagoge (Hamburg Stiftungsrat

BMG BM Prof. Karl Lauterbach Deutsche AIDS-Stiftung Stiftungsrat

St'in Dr. Draheim
Stiftung für Qualität und Wirtschaftlichkeit 

im Gesundheitswesen (IQWiG)
Vorstand

St'in Dr. Draheim
Stiftung für Qualität und Transparenz im 

Gesundheitswesen (IQTIG)
Vorstand

AL'in 6 Robert-Koch-Stiftung Vorstand, Beisitz



UAL'in 21, RL'in 214 Cochrane Deutschland Stiftung Stiftungsrat

UAL 31 Deutsche Stiftung Organtransplantation Stiftungsrat

RL Z12 Forschungszentrum Borstel Kuratorium

RL 614 Forschungszentrum Borstel Kuratorium

RL Z12 Leibniz-Institut für Virologie Kuratorium

RL 614 Leibniz-Institut für Virologie Kuratorium

* z.T. wurden Leitungsmitglieder in Gremien als Person, aber nicht in der Funktion der Bundesregierung aufgenommen.



Anlage 4 - Antwort der Bundesregierung zu Frage 12 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE., 
BT-Drs. Nr. 20/6836 „Stand der Zusammenarbeit zwischen der Bundesregierung und privaten 

Stiftungen“ 

1 
 

 

 

Ressort Name Gründungs-
jahr 

Art der Förderung Ausgezahlte 
Haushaltsmittel 
(Mio. EUR) 

Laufzeit 
letzte 
erfolgte 
Förderung 

BMZ Afghan Credit 
Guarantee 
Foundation  

2014 Stiftungskapital und 
Zuschuss 

10,7 2025 

 Prespa-Ohrid 
Nature Trust 

2015 Stiftungskapital und 
Zuschuss 

62,0 2040 

 Blue Action Fund  2016 Stiftungskapital und 
Zuschuss 

104,9 2036 

 Allianz für 
Entwicklung und 
Klima 

2020 Stiftungskapital und 
Zuschuss 

20,0 2026 

 Internationaler 
Naturerbefonds 
(Legacy 
Landscapes 
Fund) 

2020 Stiftungskapital und 
Zuschuss 

182,5 2036 

 G5 Sahel-Fazilität 2021 Stiftungskapital und 
Zuschuss 

37,5 2031 

 Clean Energy and 
Energy Inclusion 
for Africa 

2021 Stiftungskapital bzw. 
Zuschuss 

49,0 2028 

BKM Deutsches 
Zentrum 
Kulturgutverluste 

2015 Stiftungskapital bzw. 
Zuschuss 

73,32 2023 

BMWSB Bundesstiftung 
Bauakademie 

2019 Grundstockvermögen, 
institutionelle 
Förderung u. 
Zuschuss für die 
Wiedererrichtung des 
Bauakademie-
gebäudes 

30,3  offen 

 

 

 

 

 

 



Anlage 5– Antwort der Bundesregierung zu Frage 14 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE., BT-Drs. Nr. 20/6836 „Stand der Zusammenarbeit zwischen der Bundesregierung und privaten Stiftungen“

Ressort Vertreter*in Bundesregierung Datum

Treffen mit BMGF oder 

Organisationen/Programme, an denen BMGF 

beteiligt ist

Themen

BMZ StS Jochen Flasbarth 17.10.2022 BMGF World Health Summit

StS Jochen Flasbarth 04.05.2022 BMGF

Geschlechtergerechtigkeit, sexuelle und 

reproduktive Gesundheit, Familienplanung und 

Mutter- und Kindgesundheit, feministische 

Entwicklungspolitik

PStS Niels Annen 18.02.2022 BMGF
Foreign Policy of Collective Action: Lehren aus 

COVID-19 für die G7 (MSC München)

PStS'in Bärbel Kofler 04.05.2022 Global Perspectives, BMGF

Sexuelle und reproduktive Gesundheit und Rechte 

(SRGR) und Zusammenarbeit mit Bill and Melinda 

Gates Foundation

PStS'in Bärbel Kofler 03.05.2022 ONE und BMGF Fototermin

BM'in Svenja Schulze 19.02.2022 BMGF
Treffen/ Gespräch am Rande der Münchner 

Sicherheitskonferenz

BM Gerd Müller 15.10.2018 BMGF Austausch

BM Gerd Müller 19.04.2018 BMGF Austausch

BMBF BM'in Bettina Stark-Watzinger 23./24.10.2022 BMGF Grand Challenges Meeting, Brüssel

StS'in Judith Pirscher 08.03.2022 BMGF
Coalition for Epidemic Preparedness Innovations 

(CEPI) Replenishment

StS'in Judith Pirscher 08.03.2022
Coalition for Epidemic Preparedness Innovations 

(CEPI)
Replenishment, Beitragsverkündung des BMBF

StS'in Judith Pirscher 25.01.2022
Coalition for Epidemic Preparedness Innovations 

(CEPI)
Vorbesprechung des Replenishments

BMF StS Carsten Pillath 08.07.2022 BMGF
Paris Forum "Promoting sustainable financial 

practices to address debt vulnerabilities"

StS Wolfgang Schmidt 09.10.2020 BMGF
Globale Versorgung mit Covid-19 Impfstoffen, 

Entwicklungsfinanzierung, Verschuldung

BMWK PStS'in Dr. Franziska Brantner 10.06.2022 Open Society Foundations Austausch zu aktuellen Themen

BKAmt BK Olaf Scholz, StS Dr. Jörg Kukies 19.09.2022 Melinda Gates

Abendessen mit verschiedenen Persönlichkeiten 

aus amerikanischer Politik und Gesellschaft am 

Rande der VN-Generalversammlung



BK Olaf Scholz 21.09.2022 GFATM
Teilnahme an der Wiederauffüllungskonferenz 

GFATM

StS Dr. Jörg Kukies 19.09.2022 Bill Gates Allgemeiner Austausch

StS Dr. Jörg Kukies 25.01.2022 CEPI
CEPIs Engagement im Kontext der Covid-19 

Pandemie

BMG BM Prof Karl Lauterbach 26.03.2022 BMGF (+ Wellcome Trust, Rockefeller Foundation) Austausch zu Themen int. Pandemiebekämpfung

BM Prof Karl Lauterbach, StS Dr. 

Thomas Steffen
30.04.2022 BMGF (+ Wellcome Trust, Rockefeller Foundation) Austausch zu Themen int. Pandemiebekämpfung

BM Prof Karl Lauterbach 20.06.2022 Wellcome Trust
Austausch zu Themen int. Pandemiebekämpfung, 

G7

StS Dr. Thomas Steffen 04.03.2022 BMGF
Austausch zu Themen int. Pandemiebekämpfung, 

G7

BM Prof Karl Lauterbach 19.02.2022 Bill Gates Austausch zu Themen int. Pandemiebekämpfung

BM Prof Karl Lauterbach 19.02.2022 Wellcome Trust Austausch zu Themen int. Pandemiebekämpfung



Hinweis: Treffen mit BMGF sind unter Frage 14 aufgeführt
Ressort Vertreter*innen der Ministerien Datum Private Stiftung Themen

BMZ StS Martin Jäger 02.03.2021 Westerwelle-Foundation Sachstand bestehende Zusammenarbeit

StS Martin Jäger 30.08.2021 Stiftung Preußischer Kulturbesitz Engagement der Stiftung in verschiedenen Ländern

StS Jochen Flasbarth 31.03.2022 Stiftung KlimaWirtschaft

Prioritäten des BMZ, Austausch zu aktuellen 

Entwicklungen, deutsche G7-Präsidentschaft, mögliche

Synergien 

StS Jochen Flasbarth 12.04.2022 Stiftung WWF Deutschland
künftige Zusammenarbeit Biologische Vielfalt;

Landnutzung, Lieferketten; Schutzgebiete

StS Jochen Flasbarth 04.10.2022 Succow Stiftung

EZ mit der Mongolei, Schutzgebiete/Naturlandschaften, 

Rotes Meer und Iran, Weltnaturerbe/World Heritage

Center

StS Jochen Flasbarth 26.10.2022 Umweltstiftung Michael Otto
Teilnahme an Kuratoriumssitzung der Umweltstiftung

Michael Otto

StS Jochen Flasbarth 13.04.2023 Umweltstiftung Michael Otto
Teilnahme an Kuratoriumssitzung der Umweltstiftung

Michael Otto

StS Jochen Flasbarth 13.04.2023 Umweltstiftung Michael Otto Künftige Formen der Zusammenarbeit

StS Jochen Flasbarth 11.05.2023 Stiftung WWF Deutschland Zeitfenster für Schutzgebiete, Indigene und Wälder

PStS Niels Annen 10.10.2022 Siemens Stiftung
Vorstellung der Arbeitsschwerpunkte der Siemens

Stiftung

PStS Niels Annen 25.04.2023 Barzani Charity Foundation Situation im Nordirak

PStS'in Bärbel Kofler 27.04.2022 Auftakt-VA mit MdB und Stiftungen Afrikastrategie

PStS'in Bärbel Kofler 27.04.2022 Heinz-Sielmann-Stiftung Perspektiven für Afrika

PStS'in Bärbel Kofler 28.04.2022 Deutsche Stiftung Weltbevölkerung Jubiläumsfeier

PStS'in Bärbel Kofler 14.10.2022 Else-Kröner-Stiftung Treffen zur Verleihung des Stiftungspreises

PStS'in Bärbel Kofler 11.11.2022 Stiftung Menschen für Menschen Austausch

PStS'in Bärbel Kofler 15.11.2022 Alexander von Humboldt Stiftung Gespräch Austausch Zusammenarbeit

BM'in Svenja Schulze 01.03.2021 Deutsche Bundesstiftung Umwelt Keynote/ Teilnahme an Festveranstaltung "30 Jahre DBU"

BM'in Svenja Schulze 24.04.2023 Deutsche Bundesstiftung Umwelt
Keynote/ Teilnahme an Festveranstaltung zu 375 Jahre

Westfälischer Frieden"

BM'in Svenja Schulze 04.05.2022 Westerwelle Foundation Vorstellung der Arbeitsschwerpunkte der Stiftung

BM a.D. Gerd Müller 28.01.2021 NABU International Naturschutzstiftung

Anlage 6 – Antwort der Bundesregierung zu Frage 24 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE., BT-Drs. Nr. 20/6836 „Stand der Zusammenarbeit zwischen der Bundesregierung 

und privaten Stiftungen“



Austausch über aktuelle Themen sowie Schirmherrschaft

BMUV BM’in Steffi Lemke 14.02.2022 Stiftung Warentest für den Wettbewerb „Jugend testet 2022“, Finanzierung 

der Stiftung, Prozess der digitalen Transformation

BM’in Steffi Lemke 06.04.2022 Umweltstiftung Michael Otto
Vorstellung der Aktivitäten der Stiftung zum Moorschutz,

FRANZ Projekt

PStS Christian Kühn 01.09.2022 Umweltstiftung Michael Otto Rede

PStS Christian Kühn 29.09.2022 Stiftung Lebendige Stadt Vortrag

StS’in Dr. Christiane Rohleder 07.07.2022 Circular Valley Stiftung
Circular Economy, Veranstaltungen der Stiftung Circular

Valley

StS’in Dr. Christiane Rohleder 14.07.2022 Stiftung Digitale Chancen
Digitaler Verbraucherschutz, Digitale Selbstbestimmung 

und Souveränität, vertrauenswürdige KI

StS’in Dr. Christiane Rohleder 26.04.2022 Stiftung Warentest

Finanzierung der Stiftung Warentest, Prozess der 

digitalen Transformation in der Stiftung, Personalia,

Wettbewerb „Jugend testet“ 2022

StS’in Dr. Christiane Rohleder 17.04.2023
Verbraucherzentrale Bundesverband, Stiftung

Warentest
Parlamentarischer Abend

BMDV BM Dr. Volker Wissing 13.05.2022 Stiftung Marktwirtschaft Expertentagung zum Thema Verkehr und Digitalpolitik

BM Dr. Volker Wissing 29.06.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für Freiheit Strategiesitzung zum Thema Verkehrs- und Digitalpolitik

BM Dr. Volker Wissing 17.09.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für Freiheit
Metropolkongress zur Zukunft der Mobilität.

Transformationen im Verkehrswesen

BM Dr. Volker Wissing 23.11.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für Freiheit Zukunftsforum 2023, Thema Verkehrs- und Digitalpolitik

StS Hartmut Höppner 14.02.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für Freiheit Austausch

StS Hartmut Höppner 06.05.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für Freiheit Austausch

StS Hartmut Höppner 03.09.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für Freiheit
Veranstaltung der Bildungsarbeit für die Angehörigen des 

öffentlichen Dienstes des Bundes und der Länder

StS Hartmut Höppner 11.09.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für Freiheit
Vortrag bei der Veranstaltung „MOBILITÄT DER

ZUKUNFT“

PStS‘in Daniela Kluckert 08.03.2022
Stiftung Haus der Demokratie und 

Menschenrechte (HateAid gGmbH)

Petition + Instagram Livevideo zu bildbasierter 

sexualisierter Gewalt

PStS‘in Daniela Kluckert 30.03.2022 Stiftung Klimawirtschaft
Diskussionsrunde, Themen: KSG, KSSP, eFuels, E-

Mobilität

PStS‘in Daniela Kluckert 07.06.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für Freiheit Austausch

PStS‘in Daniela Kluckert 15.12.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für Freiheit
Austausch und Podiumsdiskussion Urbane Mobilität in

Zeiten der Verkehrswende

PStS Oliver Luksic 23.09.2022 EuroTube Foundation Gespräch zu Hyperloop

PStS Oliver Luksic 07.03.2023 Friedrich-Naumann-Stiftung für Freiheit Teilnahme am Mobilitätskongress



PStS Michael Theurer 17.03.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für Freiheit Austausch

PStS Michael Theurer 27.06.2022 Reinhold-Maier-Stiftung Teilnahme am Verwaltungsrat

PStS Michael Theurer 30.06.2022 Stiftung Forum Recht Gespräch

PStS Michael Theurer 01.07.2022 Theodor-Heuss-Stiftung Teilnahme am Kuratorium

PStS Michael Theurer 28.10.2022 Reinhold-Maier-Stiftung Teilnahme an den Nachwahlen

PStS Michael Theurer 18.11.2022 Theodor-Heuss-Stiftung Teilnahme Kuratorium Auswahlsitzung

PStS Michael Theurer 05.01.2023 Reinhold-Maier-Stiftung Teilnahme Wahlen Verwaltungsrat

BMBF PStS Jens Brandenburg 03.04.2023 Dieter Schwarz Stiftung Allgemeiner Austausch

BMF BM Christian Lindner 30.05.2022 Hans-Böckler-Stiftung Gespräch im Rahmen der Kabinettklausur in Meseberg

BM Christian Lindner 25.08.2022 Stiftung Marktwirtschaft
Austausch zu Vorschlägen der Stiftung zur Reformierung 

der Finanzierung der Kommunen

BM Christian Lindner 08.09.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit Rede Jahresempfang

BM Christian Lindner 10.11.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit
Im Zweifel für die Bürgerrechte - Wirken und Einfluss von

Gerhart Baum (Rede)

BM Christian Lindner 30.01.2023 Bundestiftung Umwelt Nationales Naturerbe

BM Christian Lindner 07.02.2023 Stiftung Marktwirtschaft Rede Steuertagung

BM Christian Lindner 22.05.2023 Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit Rede Jahresempfang

StS Steffen Saebisch 25.04.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit 16. Berliner Rede zur Freiheit (Veranstaltung)

StS Steffen Saebisch 24.05.2022 Stiftung Wissenschaft und Politik Gespräch über die Stiftung und deren Arbeit

StS Steffen Saebisch 07.06.2022 Bundesstiftung Bauakademie Kennlerngespräch Gründungsdirektor

StS Steffen Saebisch 03.09.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit Netzwerktreffen

StS Steffen Saebisch 06.09.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit Q&A Liberal Week (Veranstaltung)

StS Steffen Saebisch 08.09.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit Jahresempfang

StS Steffen Saebisch 12.10.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit
Gespräch mit Finanzminister a. D. der Republik

Argentinien

StS Steffen Saebisch 10.11.2022 Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit
Im Zweifel für die Bürgerrechte - Wirken und Einfluss von

Gerhart Baum

StS Steffen Saebisch 16.12.2022 Stiftung Wissenschaft und Politik Stiftungsrat (Sitzung)

StS Steffen Saebisch 23.02.2023 Stiftung Wissenschaft und Politik Haushalt der Stiftung - mittelfristige Finanzplanung

StS Steffen Saebisch 22.04.2023 Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit
Liberale Juristen: Rechtspolitische Agenda der

Ampelkoalition - Status quo? (Veranstaltung)



StS Steffen Saebisch 22.04.2023 Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit Bildungsveranstaltung öffentlicher Dienst

StS Werner Gatzer 07.08.2020 Kulturstiftung des Bundes Allgemeiner Austausch

StS Werner Gatzer 13.08.2020 Stiftung Preußischer Kulturbesitz Allgemeiner Austausch

StS Werner Gatzer 08.04.2021 Stiftung Wissenschaft und Politik Allgemeiner Austausch

StS Werner Gatzer 22.09.2021
Stiftung Preußischer Kulturbesitz und Stiftung

Eröffnung Ethnologisches Museum

StS Werner Gatzer 13.10.2021

Humboldt Forum im Berliner Schloss

RAG-Stiftung Themen des Kuratoriums

StS Werner Gatzer 08.11.2021 Kulturstiftung des Bundes Allgemeiner Austausch

StS Werner Gatzer 29.11.2021 RAG-Stiftung Vorbereitung Kuratorium

StS Werner Gatzer 31.03.2022 RAG-Stiftung Vorbereitung Kuratorium

StS Werner Gatzer 04.04.2022 RAG-Stiftung Vorbereitung Kuratorium und Kuratoriumssitzung

StS Werner Gatzer 18.05.2022 Kulturstiftung des Bundes Jahresempfang

StS Werner Gatzer 30.08.2022 Stiftung Preußischer Kulturbesitz Reform der Stiftung

StS Werner Gatzer 27.09.2022 Bundeskanzler-Helmut-Kohl-Stiftung Eröffnungsveranstaltung

StS Werner Gatzer 11.10.2022 Stiftung Bildung Allgemeiner Austausch

StS Werner Gatzer 10.11.2022 Fritz-Thyssen-Stiftung Onboarding

StS Werner Gatzer 14.11.2022 Kulturstiftung des Bundes Allgemeiner Austausch

StS Werner Gatzer 25.11.2022 RAG-Stiftung Vorbereitung Kuratorium

StS Werner Gatzer 28.11.2022 RAG-Stiftung Vorbereitung Kuratorium und Kuratoriumssitzung

StS Werner Gatzer 10.02.2023 Fritz-Thyssen-Stiftung Kuratoriumssitzung

StS Werner Gatzer 11.02.2023 Fritz-Thyssen-Stiftung Gremiensitzung

StS Carsten Pillath 08.09.2022 Stiftung Wissenschaft und Politik Zeitenwende

StS Carsten Pillath 14.12.2022 Starr Foundation

G20 Finance and Central Bank Deputies Meeting, Side 

Event: ‘Strengthening MDBs to address shared global 

challenges of the 21st century’

BMJ BM Dr. Marco Buschmann 24.10.2022
Stiftung Deutsches Forum für

Kriminalprävention
Arbeit DFK, Vorbesprechung Kuratoriumssitzung

BM Dr. Marco Buschmann 25.10.2022
Stiftung Deutsches Forum für

Kriminalprävention
Kuratoriumssitzung

BM Dr. Marco Buschmann 26.11.2022 Gerald-Asamoah-Stiftung
Spenden-Gala für herzkranke Kinder; Herr BM hat die

Schirmherrschaft übernommen.

BM Dr. Marco Buschmann 12.01.2023 Friedrich-Naumann-Stiftung
Vortrags- und Diskussionsveranstaltung „Chancenjahr

2023 – Liberale Ideen als Brücke aus der Dauerkrise“



BM´in Christine Lambrecht 20.08.2020

Abendessen mit Vertreterinnen und Vertretern 

verschiedener Stiftungen. Als rechtsfähige

Stiftung des privaten Rechts nahm die Friedrich-

Naumann-Stiftung teil.

Allgemeiner Austausch

BM´in Christine Lambrecht 29.03.2021
Stiftung Deutsches Forum für 

Kriminalprävention
Arbeit DFK, allgemeiner Austausch

StS'in Dr. Margaretha Sudhof 04.11.2021
Stiftung Deutsches Forum für 

Kriminalprävention

Leitung der Kuratoriumssitzung in Vertretung für Frau

BM'in a. D. Christine Lambrecht

BMEL BM Cem Özdemir 10.02.2022 VIER PFOTEN - Stiftung für Tierschutz Tierschutz

BM Cem Özdemir 21.06.2022 VIER PFOTEN - Stiftung für Tierschutz 20 Jahre Staatsziel Tierschutz

BM Cem Özdemir 10.05.2022 Amadeu Antonio Stiftung Laudatio zur Verabschiedung der Vorstandsvorsitzenden

StS'in Beate Kasch 11.02.2021 VIER PFOTEN – Stiftung für Tierschutz Schließung von Nerzfarmen

StS'in Silvia Bender 16.08.2022 Albert Schweitzer Stiftung für unsere Mitwelt Tierhaltungskennzeichnung

StS'in Silvia Bender 16.08.2022 VIER PFOTEN – Stiftung für Tierschutz Tierhaltungskennzeichnung

StS'in Silvia Bender 19.09.2022 VIER PFOTEN – Stiftung für Tierschutz Tierhaltungskennzeichnung

StS'in Silvia Bender 04.05.2023 VIER PFOTEN – Stiftung für Tierschutz Tierschutzgesetz

PStS'in Dr. Manuela Rottmann 08.11.2022 Edeka Zentrale Stiftung
Dialog im Rahmen des EDEKA Aktionsmonat zur 

Lebensmittelwertschätzung

PStS'in Claudia Mülller 20.01.2023
Deutsche Bundesstiftung Umwelt – Alexander 

Bonde
Standbesuch auf der Internationalen Grünen Woche

PStS'in Dr. Ophelia Nick 06.09.2023 VIER PFOTEN – Stiftung für Tierschutz
Gespräch - Gutachten: Weniger Tiere - Mehr Raum für 

Wandel

PStS'in Dr. Ophelia Nick 09.10.2023 Aurelia Stiftung
Im Anschluss an den Deutschen Imkertag, Gespräch mit 

Imkerverbänden

PStS'in Dr. Ophelia Nick 20.01.2023 VIER PFOTEN – Stiftung für Tierschutz
Terminanfrage Aktion am 20.01.23 auf der IGW zu 

Tiertransporten

PStS'in Dr. Ophelia Nick 28.04.2023 VIER PFOTEN – Stiftung für Tierschutz
Gespräch Informationen zum sicheren Online Handel mit 

Tieren am 28.04.2023

PStS Uwe Feiler 23.01.2020

Deutsche Stiftung Kulturlandschaft, 

Umweltstiftung Michael Otto, Deutsche 

Bundesstiftung Umwelt, … weitere Veranstalter 

(nicht Stiftungen)

Gemeinsame Veranstaltung 13. Zukunftsforum Ländliche

Entwicklung

BMWK BM Dr. Robert Habeck 28.11.2022 RAG-Stiftung Kuratoriumssitzung

BM Dr. Robert Habeck 01.02.2023 Bertelsmann Stiftung u.a. Gründungs- und Wachstumskapital

StS Udo Philipp 26.04.2022 Stiftung KlimaWirtschaft
Kennenlerngespräch/ allg. Austausch „Dekarbonisierung 

der Industrie“



PStS'in Dr. Franziska Brantner 09.05.2022 Right Livelihood Stiftung
Austausch mit Träger des "Alternativen Nobelpreis" zu

aktuellen Themen

PStS'in Dr. Franziska Brantner 15.06.2022
Andrés Napoli, Direktor Fundación Ambiente y

Recursos Naturales (FARN)
Gespräch

PStS'in Dr. Franziska Brantner 07.09.2022 Stiftung Digitale Chancen Jubiläumsveranstaltung (Key Note)

PStS'in Dr. Franziska Brantner 18.10.2022 Körber-Stiftung

Berlin Foreign Policy Forum 2022, Paneldiskussion zum 

Thema "A Fragile Balance? Peace and Conflict in the Indo-

Pacific"

PStS'in Dr. Franziska Brantner 16.12.2022 Stiftung Denkfabrik Klimaneutralität gGmbH Austausch zu aktuellen Themen

PStS'in Dr. Franziska Brantner 18.01.2023 Bertelsmann Stiftung
Diskussion anl. 60. Jubiläums des deutsch-französischen

Elysée-Vertrags

PStS'in Dr. Franziska Brantner 23.02.2023 Körber-Stiftung
Zukünftige Projekte der Körber-Stiftung und

Kooperationsmöglichkeiten

PStS'in Dr. Franziska Brantner 03.03.2023 OroVerde - die Tropenwaldstiftung
Austausch mit NGOs über EU-Mercosur-

Handelsabkommen

PStS Stefan Wenzel 25.05.2023 Heinrich Böll Stiftung Gesprächskreis, Kommentierung Carbon Dioxide Removal

PStS Stefan Wenzel 28.11.2022 RAG-Stiftung Kuratoriumssitzung RAG-Stiftung

PStS Stefan Wenzel 03.05.2023 RAG-Stiftung Kuratoriumssitzung RAG-Stiftung

PStS Oliver Krischer a.D. 21.03.2022 RAG-Stiftung
Thema Aufgaben + zukünftige Herausforderungen von

RAG-Stiftung

PStS Oliver Krischer a.D. 04.04.2022 RAG-Stiftung Kuratoriumssitzung RAG-Stiftung

PStS Oliver Krischer a.D. 16.09.2022 RAG-Stiftung Kennenlerngespräch

BMWSB BM'in Klara Geywitz 25.02.2022 Stiftung KlimaWirtschaft Kennenlerngespräch

BM'in Klara Geywitz 02.03.2022 Bundesstiftung Bauakademie Kennenlerngespräch

BM'in Klara Geywitz 13.04.2022 EDEKA Stiftung
Versorgungsstruktur in Kommunen, Zentren und 

ländlichen Räumen

BM'in Klara Geywitz 15.11.2022 Stiftung KlimaWirtschaft Klimaschutz, Wohnungsbau, Baukultur

BM'in Klara Geywitz 12.12.2022 Schwarzkopfstiftung Junges Europa EU und Stadtentwicklungs- und Wohnungsbauthemen

BM'in Klara Geywitz 26.08.2022 Stiftung digitale Chancen Kennenlerngespräch

PStS Sören Bartol 21.01.2022 Deutsche Bundesstiftung Umwelt Allgemeiner Austausch

PStS Sören Bartol 13.06.2022 Stiftung Humboldt Forum Stiftung Humboldt Forum

PStS Sören Bartol 14.06.2022 Stiftung House of one
Besichtigungstermin vor Ort gemeinsam mit Sts Herrn

Woop (SenKult)

PStS Sören Bartol 29.09.2022 Stiftung "Lebendige Stadt"
„Pandemie, Klimawandel, Digitalisierung – Städte im

Transformationsprozess“

PStS Sören Bartol 15.02.2023 Bundesstiftung Baukultur Austausch Situation Bundesstiftung Baukultur

PStS‘in Cansel Kiziltepe 08.06.2022 Bundesstiftung Livekultur Beiratssitzung



PStS‘in Cansel Kiziltepe 13.06.2022 Stiftung trias Kennlerngespräch

PStS‘in Cansel Kiziltepe 22.06.2022 Deutsche Bundesstiftung Umwelt Kuratoriumsitzung

PStS‘in Cansel Kiziltepe 19.08.2022 Montagsstiftung Urbane Räume Kennlerngespräch

PStS‘in Cansel Kiziltepe 25.08.2022 Deutsche Bundesstiftung Umwelt Austausch

PStS‘in Cansel Kiziltepe 26.08.2022 Deutsche Bundesstiftung Umwelt Gespräch GF Bonde

PStS‘in Cansel Kiziltepe 29.10.2022 Stadtbodenstiftung Jubiläum 'Ein Jahr Stadtbodenstiftung‘

PStS‘in Cansel Kiziltepe 21.11.2022 Deutsche Bundesstiftung Umwelt Kuratoriumsitzung

PStS‘in Cansel Kiziltepe 07.12.2022 Bundesstiftung Livekultur Beiratssitzung

PStS‘in Cansel Kiziltepe 25.01.2023 Deutsche Bundesstiftung Umwelt Gespräch Betriebsrat

PStS‘in Cansel Kiziltepe 08.02.2023 Deutsche Bundesstiftung Umwelt Interne Arbeitsgruppe

PStS‘in Cansel Kiziltepe 09.03.2023 Deutsche Bundesstiftung Umwelt Austausch

PStS‘in Elisabeth Kaiser 22.05.2023 Deutsche Bundesstiftung Umwelt Parlamentarischer Abend DBU und DWA

BMVg BM'in a.D. Christine Lambrecht 20.07.2022 Stiftung 20. Juli 1944 Feierstunde mit Kranzniederlegung anlässlich Jahrestag

BM'in a.D. Christine Lambrecht 18.10.2022 Körber-Stiftung
Teilnahme an Berliner Forum Außenpolitik der Körber-

Stiftung

BM’in a.D. Annegret Kramp-Karrenbauer 20.07.2020 Stiftung 20. Juli 1944 Totengedenken

BM’in a.D. Annegret Kramp-Karrenbauer 24.11.2020 Körber-Stiftung
Spotlight-Interview beim Berliner Forum Außenpolitik der

Körber-Stiftung

BM’in a.D. Annegret Kramp-Karrenbauer 22.01.2021 Deutsche Kinder- und Jugendstiftung (VTC) Teilnahme Stiftungsratssitzung

BM’in a.D. Annegret Kramp-Karrenbauer 23.08.2021 Körber-Stiftung
Teilnahme Veranstaltung „Neue Weltunordnung“ (VTC) 

von Körber-Stiftung und Nachrichtenmagazin Der Spiegel

GenInsp a.D. General Eberhard Zorn 20.07.2020 Stiftung 20. Juli 1944 Feierstunde mit Kranzniederlegung anlässlich Jahrestag

GenInsp a.D. General Eberhard Zorn 20.07.2021 Stiftung 20. Juli 1944 Feierstunde mit Kranzniederlegung anlässlich Jahrestag

GenInsp a.D. General Eberhard Zorn 20.07.2022 Stiftung 20. Juli 1944 Feierstunde mit Kranzniederlegung anlässlich Jahrestag

BMG BM Prof Karl Lauterbach 18.02.2023 Bill and Melinda Gates Foundation

BM Prof Karl Lauterbach 28.06.2022 Bertelsmann Stiftung digitale Transformation des Gesundheitswesens

BM Prof Karl Lauterbach 09.05.2022 Deutsche Stiftung Patientenschutz Pflegeversicherung

BM Prof Karl Lauterbach 07.05.2022 Evangelische Stiftung Volmarstein Besuch der Evangelischen Stiftung Volmarstein

St'in Dr. Antje Draheim 31.01.2023 Strube Stiftung

Verbesserung der psycho-sozialen Versorgungsstruktur 

junger schwerstkranker

Menschen (insbesondere mit Krebs)



St Dr. Thomas Steffen 04.03.2022 Bill and Melinda Gates Foundation Pandemic Preparedness und Response
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